Sie sind auf Seite 1von 28

Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila FIRST DIVISION

G.R. No. 112235 November 29, 1995 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. ELIAS LOVEDIORO y CASTRO, defendant-appellant.

KAPUNAN, J.: Off-duty policeman SPO3 Jesus Lucilo was walking along Burgos St., away from the Daraga, Albay Public Market when a man suddenly walked beside him, pulled a .45 caliber gun from his waist, aimed the gun at the policeman's right ear and fired. The man who shot Lucilo had three other companions with him, one of whom shot the fallen policeman four times as 1 he lay on the ground. After taking the latter's gun, the man and his companions boarded a tricycle and fled. The incident was witnessed from a distance of about nine meters by Nestor Armenta, a 25 year old welder from Pilar, Sorsogon, who claimed that he knew both the victim and the man who fired the fatal shot. Armenta identified the man who fired at the deceased as Elias Lovedioro y Castro, his nephew (appellant's father was his first cousin) and alleged that he knew the victim from the fact that the latter was a resident of Bagumbayan. Lucilo died on the same day of massive blood loss from multiple gunshot wounds on the face, the chest, and other parts 2 3 of the body. On autopsy, the municipal health officer established the cause of death as hypovolemic shock. As a result of the killing, the office of the provincial prosecutor of Albay, on November 6, 1992 filed an Information charging accused-appellant Elias Lovedioro y Castro of the crime of Murder under Article 248 of the Revised Penal Code. The Information reads: That on or about the 27th day of July, 1992, at more or less 5:30 o'clock in the afternoon, at Burgos Street, Municipality of Daraga, Province of Albay, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, together with Gilberto Longasa, who is already charged in Crim. Case No. 5931 before RTC, Branch I, and three (3) others whose true identities are at present unknown and remain at large, conniving, conspiring, confederating and helping one another for a common purpose, armed with firearms, with intent to kill and with treachery and evident premeditation, did then and there wilfully, unlawfully and feloniously fire and shoot one SPO3 JESUS LUCILO, a member of the Daraga Police Station, inflicting upon the latter multiple gunshot wounds causing his death, to the damage and prejudice of his legal heirs. After trial, the court a quo found accused-appellant guilty beyond reasonable doubt of the crime of Murder. The dispositive portion of said decision, dated September 24, 1993 states: WHEREFORE, in view of all the foregoing considerations, this Court finds the accused ELIAS LOVEDIORO guilty beyond reasonable doubt as principal, acting in conspiracy with his co-accused who are still at large, of the crime of murder, defined and penalized under Article 248 of the Revised Penal Code, and hereby sentences him to suffer the penalty of Reclusion Perpetua with all the accessories provided by law; to pay the heirs of the deceased SPO3 Jesus Lucilo through the widow, Mrs. Remeline Lucilo, the amount of Fifty Thousand (P50,000.00) Pesos representing the civil indemnity for death; to pay the said widow the sum of Thirty Thousand (P30,000.00) Pesos representing reasonable moral damages; and to pay the said widow the sum of Eighteen Thousand Five Hundred Eighty-Eight (P18,588.00) Pesos, representing actual damages, without subsidiary imprisonment however, in case of insolvency on the part of the said accused. With costs against the accused. SO ORDERED. Hence, the instant appeal, in which the sole issue interposed is that portion of trial court decision finding him guilty of the crime of murder and not rebellion. Appellant cites the testimony of the prosecution's principal witness, Nestor Armenta, as supporting his claim that he should have been charged with the crime of rebellion, not murder. In his Brief, he asseverates that Armenta, a police informer, identified him as a member of the New People's Army. Additionally, he contends that because the killing of 4 Lucilo was "a means to or in furtherance of subversive ends," (said killing) should have been deemed absorbed in the crime of rebellion under Arts. 134 and 135 of the Revised Penal Code. Finally, claiming that he did not fire the fatal shot

but merely acted as a look-out in the liquidation of Lucilo, he avers that he should have been charged merely as a participant in the commission of the crime of rebellion under paragraph 2 of Article 135 of the Revised Penal Code and should therefore have been meted only the penalty of prison mayor by the lower court. Asserting that the trial court correctly convicted appellant of the crime of murder, the Solicitor General avers that the crime committed by appellant may be considered as rebellion only if the defense itself had conclusively proven that the motive 5 or intent for the killing of the policeman was for "political and subversive ends." Moreover, the Solicitor General contends that even if appellant were to be convicted of rebellion, and even if the trial court had found appellant guilty merely of being a participant in a rebellion, the proper imposable penalty is not prision mayor as appellant contends, but reclusion temporal, because Executive Order No. 187 as amended by Republic Act No. 6968, the Coup D'etat Law, prescribes reclusion temporal as the penalty imposable for individuals found guilty as participants in a rebellion. We agree with the Solicitor General that the crime committed was murder and not rebellion. Under Art. 134 of the Revised Penal Code, as amended by Republic Act No. 6968, rebellion is committed in the following manner: [B]y rising publicly and taking arms against the Government for the purpose of removing from the allegiance to said Government or its laws, the territory of the Republic of the Philippines or any part thereof, of any body of land, naval or other armed forces, or depriving the Chief Executive or the 6 Legislature wholly or partially, of any of their powers or prerogatives. The gravamen of the crime of rebellion is an armed public uprising against the government. By its very nature, rebellion is essentially a crime of masses or multitudes involving crowd action, which cannot be confined a prioriwithin 8 predetermined bounds. One aspect noteworthy in the commission of rebellion is that other acts committed in its pursuance are, by law, absorbed in the crime itself because they acquire a political character. This peculiarity was 9 underscored in the case of People v. Hernandez, thus: In short, political crimes are those directly aimed against the political order, as well as such common crimes as may be committed to achieve a political purpose. The decisive factor is the intent or motive. If a crime usually regarded as common, like homicide, is perpetrated for the purpose of removing from the allegiance "to the Government the territory of the Philippine Islands or any part thereof," then it becomes stripped of its "common" complexion, inasmuch as, being part and parcel of the crime of rebellion, the former acquires the political character of the latter. Divested of its common complexion therefore, any ordinary act, however grave, assumes a different color by being absorbed in the crime of rebellion, which carries a lighter penalty than the crime of murder. In deciding if the crime committed is rebellion, not murder, it becomes imperative for our courts to ascertain whether or not the act was done in furtherance of a political end. The political motive of the act should be conclusively demonstrated. In such cases, the burden of demonstrating political motive falls on the defense, motive, being a state of mind which the 10 accused, better than any individual, knows. Thus, in People v. Gempes, this court stressed that: Since this is a matter that lies peculiarly with (the accused's) knowledge and since moreover this is an affirmative defense, the burden is on them to prove, or at least to state, which they could easily do personally or through witnesses, that they killed the deceased in furtherance of the resistance movement. From the foregoing, it is plainly obvious that it is not enough that the overt acts of rebellion are duly proven. Both purpose and overt acts are essential components of the crime. With either of these elements wanting, the crime of rebellion legally does not exist. In fact, even in cases where the act complained of were committed simultaneously with or in the course of the rebellion, if the killing, robbing, or etc., were accomplished for private purposes or profit, without any political motivation, it has been held that the crime would be separately punishable as a common crime and would not be 11 absorbed by the crime rebellion. Clearly, political motive should be established before a person charged with a common crime alleging rebellion in order to lessen the possible imposable penalty could benefit from the law's relatively benign attitude towards political crimes. Instructive in this regard is the case of Enrile v. 12 13 Amin, where the prosecution sought to charge Senator Juan Ponce Enrile with violation of P.D. No. 1829, for allegedly harboring or concealing in his home Col. Gregorio Honasan in spite of the senator's knowledge that Honasan might have committed a crime. This Court held, against the prosecution's contention, that rebellion and violation of P.D 14 1829 could be tried separately (on the principle that rebellion is based on the Revised Penal Code while P.D. 1829 is a special law), that the act for which the senator was being charged, though punishable under a special law, was absorbed in the crime of rebellion being motivated by, and related to the acts for which he was charged in Enrile vs. Salazar (G.R. Nos. 92163 and 92164) a case decided on June 5, 1990. Ruling in favor of Senator Enrile and holding that the prosecution for violation of P.D. No. 1829 cannot prosper because a separate prosecution for rebellion had already been filed and in fact decided, the Court said: The attendant circumstances in the instant case, however constrain us to rule that the theory of absorption in rebellion cases must not confine itself to common crimes but also to offenses under special 15 laws which are perpetrated in furtherance of the political offense.

Noting the importance of purpose in cases of rebellion the court in Enrile vs. Amin further underscored that: [I]ntent or motive is a decisive factor. If Senator Ponce Enrile is not charged with rebellion and he harbored or concealed Colonel Honasan simply because the latter is a friend and former associate, the motive for the act is completely different. But if the act is committed with political or social motives, that is in furtherance of rebellion, then it should be deemed to form part of the crime of rebellion instead of being punished separately. It follows, therefore, that if no political motive is established and proved, the accused should be convicted of the common crime and not of rebellion. In cases of rebellion, motive relates to the act, and mere membership in an organization dedicated to the furtherance of rebellion would not, by and of itself, suffice. The similarity of some of the factual circumstances of People v. Ompad, Jr., to the instant case is striking. Two witnesses, both former NPA recruits identified the accused Ompad, alias "Commander Brando," a known hitman of the NPA, as having led three other members of the NPA in the liquidation of Dionilo Barlaan, a military informer, also in a rebel infested area. In spite of his notoriety as an NPA hitman, Ompad was merely charged with and convicted of murder, not rebellion because political motive was neither alleged nor proved. As stated hereinabove, the burden of proof that the act committed was impelled by a political motive lies on the accused. 17 Political motive must be alleged in the information. It must be established by clear and satisfactory evidence. In People v. Paz and Tica we held: That the killing was in pursuance of the Huk rebellion is a matter of mitigation or defense that the accused has the burden of proving clearly and satisfactorily. The lone uncorroborated assertion of appellant that his superiors told him of Dayrit being an informer, and his suspicion that he was one such, is neither sufficient or adequate to establish that the motivation for the killing was political, considering appellant's 18 obvious interest in testifying to that effect. Similarly, in People v. Buco, the Court stressed that accused in that case failed to establish that the reason for the killing of their victim was to further or carry out rebellion. The evidence adduced by the defense therein simply showed that appellant Francisco Buco was ordered by Tomas Calma, alias "Commander Sol" to kill municipal mayor Conrado G. Dizon. However, the evidence likewise showed that Calma was induced by an acquaintance, a civilian, to order the killing on account of private differences over a ninety (90) hectare piece of land. The court attributed no political motive for the 20 killing, though committed by known members of the Hukbalahap movement. People v. Dasig has a factual milieu almost similar to the instant case. There, the Court held that "the act of killing a police officer, knowing too well that the victim is a person in authority is a mere component or ingredient of rebellion or an act done in furtherance of a rebellion." In Dasig the Court however noted that the accused, who was charged with murder, not only admitted his membership with the NPA but also executed an extrajudicial confession to the effect that he was a member of an NPA "sparrow unit," a fact to which even the Solicitor General, in his brief therein was in agreement. The Solicitor General's brief in Dasig which this Court favorably quoted, noted that: [T]he sparrow unit is the liquidation squad of the New People's Army with the objective of overthrowing the duly constituted government. It is therefore not hard to comprehend that the killing of Pfc. Manatad 22 was committed as a means to or in furtherance of the subversive ends of the NPA. By contrast, the Solicitor General vigorously argues for a different result in the case at bench. He states that accused23 appellant's belated claims to membership in the NPA were not only insubstantial but also self serving an averment to which, given a thorough review of the circumstances of the case, we fully agree. He states: [In the case cited] the appellants, admittedly members of the NPA, clearly overcame the burden of proving motive or intent. It was shown that the political motivation for the killing of the victim was the fact that Ragaul was suspected as an informer for the PC. The perpetrators even left a letter card, a drawing on the body of Ragaul as a warning to others not to follow his example. It is entirely different in the case at bar where the evidence for the appellant merely contains self-serving assertions and denials not 24 substantial enough as anindicia of political motivation in the killing of victim SPO3 Jesus Lucilo. In the case at bench, the appellant, assisted by counsel, admitted in his extrajudicial confession to having participated in the killing of Lucilo as follows: Q What was that incident if any, please narrate? A July 27, 1992 at more or less 12:00 noon. I am at home, three male person a certainalias ALWIN, ALIAS SAMUEL and the other one unknown to me, fetched me and told me to go with them, so I asked them where, Alwin handed me a hand gun and same he stopped/call a passenger jeepney and told me board on said jeepney. ( sic) Q Please continue.
21 19 16

A Upon reaching Daraga, Albay fronting Petron Gasoline Station, we alighted on said jeep, so we walk towards Daraga Bakery we stopped walking due to it is raining, when the rain stopped we continue walking by using the road near the bakery. ( sic) Q When you reached Daraga bakery, as you have said in Q. 7 you used the road near the bakery where did you proceed? A I am not familiar with that place, but I and my companion continue walking, at more less 4:30 P.M. July 27, 1992 one of my companion told us as to quote in Bicol dialect, to wit: "AMO NA YADI AN TINAMPO PALUWAS" (This is the place towards the poblacion), so, I placed myself just ahead of a small store, my three (3) companions continue walking towards poblacion, later on a policeman sporting white T-shirt and a khaki pant was walking towards me, while the said policeman is nearly approaching me, ALWIN shot the said policeman in front of the small store, when the said policeman fell on the asphalted road, ALWIN took the service firearm of the said policeman, then we ran towards the subdivision, then my two (2) companions commanded a tricycle then we fled until we reached a hill wherein there is a small bridge, thereafter Ka Samuel took the handgun that was handed to me by them at Pilar, Sorsogon. (sic) Q Do you know the policeman that was killed by your companion? A I just came to know his name when I reached home and heard it radio, that he is JESUS LUCILO. (sic) Q What is your participation in the group? A Look-out sir. Q I have nothing more to asked you what else, if there is any? (sic) A No more sir.

It bears emphasis that nowhere in his entire extrajudicial confession did appellant ever mention that he was a member of the New People's Army. A thorough reading of the same reveals nothing which would suggest that the killing in which he was a participant was motivated by a political purpose. Moreover, the information filed against appellant, based on sworn 26 statements, did not contain any mention or allusion as to the involvement of the NPA in the death of SPO3 Lucilo. Even 27 prosecution eyewitness Nestor Armenta did not mention the NPA in his sworn statement of October 19, 1992. As the record would show, allegations relating to appellant's membership in the NPA surfaced almost merely as an afterthought, something which the defense merely picked up and followed through upon prosecution eyewitness Armenta's testimony on cross-examination that he knew appellant to be a member of the NPA. Interestingly, however, in 28 the same testimony, Armenta admitted that he was "forced" to pinpoint appellant as an NPA member. The logical result, of course, was that the trial court did not give any weight and credence to said testimony. The trial court, after all, had the 29 prerogative of rejecting only a part of a witness' testimony while upholding the rest of it. While disbelieving the portion of Armenta's testimony on appellant's alleged membership in the NPA, the trial court correctly gave credence to his unflawed 30 narration about how the crime was committed. Such narration is even corroborated in its pertinent portions, except as to the identity of the gun wielder, by the testimony of the appellant himself. In any case, appellant's claim regarding the political color attending the commission of the crime being a matter of defense, its viability depends on his sole and unsupported testimony. He testified that, upon the prodding of aliasAlwin and alias Samuel, he joined the NPA because of the organization's 31 32 goals. He claimed that his two companions shot Lucilo because he "had offended our organization," without, however, specifying what the "offense" was. Appellant claimed that he had been a member of the NPA for five months before the 33 shooting incident. As correctly observed by the Solicitor General, appellant's contentions are couched in terms so general and non34 specific that they offer no explanation as to what contribution the killing would have made towards the achievement of the NPA's subversive aims. SPO3 Jesus Lucilo, a mere policeman, was never alleged to be an informer. No acts of his were specifically shown to have offended the NPA. Against appellant's attempts to shade his participation in the killing with a political color, the evidence on record leaves the impression that appellant's bare allegations of membership in the NPA was conveniently infused to mitigate the penalty imposable upon him. It is of judicial notice that in many NPA infested areas, crimes have been all-too-quickly attributed to the furtherance of an ideology or under the cloak of political color for the purpose of mitigating the imposable penalty when in fact they are no more than ordinary crimes perpetrated by common criminals. In Baylosis v. Chavez, Jr., Chief Justice Narvasa aptly observed: The existence of rebellious groups in our society today, and of numerous bandits, or irresponsible or deranged individuals, is a reality that cannot be ignored or belittled. Their activities, the killings and acts of destruction and terrorism that they perpetrate, unfortunately continue unabated despite the best efforts that the Government authorities are exerting, although it may be true that the insurrectionist groups of the right or the left no longer pose a genuine threat to the security of the state. The need for more stringent 35 laws and more rigorous law-enforcement, cannot be gainsaid.

In the absence of clear and satisfactory evidence pointing to a political motive for the killing of SPO3 Jesus Lucilo, we are 36 satisfied that the trial court correctly convicted appellant of the crime of murder. It is of no moment that a single eyewitness, Nestor Armenta, sealed his fate, for it is settled that the testimony of one witness, if credible and positive, is 37 sufficient to convict. Against appellant's claims that he acted merely as a look-out, the testimony of one witness, his 38 blood relative, free from any signs of impropriety or falsehood, was sufficient to convict the accused. Moreover, neither may lack of motive be availing to exculpate the appellant. Lack or absence of motive for committing a crime does not preclude conviction, there being a reliable eyewitness who fully and satisfactorily identified appellant as the perpetrator of 39 the felony. In the case at bench, the strength of the prosecution's case was furthermore bolstered by accused40 appellant's admission in open court that he and the eyewitness, his own uncle, bore no grudges against each other. Finally, treachery was adequately proved in the court below. The attack delivered by appellant was sudden, and without 41 warning of any kind. The killing having been qualified by treachery, the crime committed is murder under Art. 248 of the Revised Penal Code. In the absence of any mitigating and aggravating circumstances, the trial court was correct in imposing the penalty of reclusion perpetua together with all the accessories provided by law. WHEREFORE, PREMISES CONSIDERED, the trial court's decision dated September 14, 1993, sentencing the accused of Murder is hereby AFFIRMED, in toto. SO ORDERED. Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila THIRD DIVISION

G.R. No. 109617 August 11, 1997 PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. FELIPE SION @ "JUNIOR," JOHNNY JUGUILON, EDONG SION, FELIX SION @ "ELLET," and FEDERICO DISU @ MIGUEL," accused. FELIPE SION @ "JUNIOR" and FEDERICO DISU @ "MIGUEL," accused-appellants.

DAVIDE, JR., J.: In its decision in Criminal Case No. D-10796 dated 20 January 1993, but promulgated on 8 February 1993, Branch 44 (Dagupan City) of the Regional Trial Court of the First Judicial Region decreed as follows: WHEREFORE, the Court finds accused Felipe Sion alias "Junior" and Federico Disu alias Miguel Disu guilty beyond reasonable doubt as principals of the crime of Murder pursuant to Article 248 of the Revised Penal Code, and in view of the attendance of the aggravating circumstance of cruelty which is not offset by any mitigating circumstance, the two accused are hereby sentenced to suffer the penalty of Reclusion Perpetua, and to indemnify jointly the heirs of the victim the sum of P50,000.00 and to pay the costs of the proceedings. Accused Felipe Sion alias "Junior" and Federico Disu alias Miguel Disu are ordered to pay jointly the heirs of the victim the sum of P11,910.00 as actual damages. SO ORDERED. Felipe Sion alias "Junior," whose full name is Felipe Rodriguez Sion, Jr. (hereafter appellant Sion), and Federico 3 Disu alias "Miguel" (hereafter appellant Disu), seasonably appealed therefrom to this Court in view of the penalty 4 imposed. The case against appellants commenced with the filing of a criminal complaint for Murder on 19 November 1991 in Criminal Case No. 2141 (SP-91) before the Fourth Municipal Circuit Trial Court of San Fabian-San Jacinto in the Province of Pangasinan. Charged with appellants therein were Johnny Juguilon, Edong Sion, Felix Sion alias"Ellet," and "four (4) other John Does." After appropriate preliminary examination, Judge Sergio Garcia of said court issued a warrant for the 6 arrest of the accused with no bail fixed for their temporary liberty. However, the warrant was served only on appellant Disu, while the rest then remained at large. Upon appellant Disu's motion for bail, to which Asst. Provincial Prosecutor Restituto Dumlao, Jr., recommended that bail be fixed at P40,000.00 for said accused only, the court fixed said accused's 7 bail at such amount; and upon filing and approval of the bail bond, appellant Disu was ordered released. Subsequently, one Atty. Fernando Cabrera filed, for the rest of the accused, a motion to reduce the bail from P40,000.00 to 8 P20,000.00. As Provincial Prosecutor Dumlao agreed to a reduction of P10,000.00, the court granted the motion and fixed bail at P30,000.00. None of them, however, filed a bail bond.
5 2 1

For failure of the accused to submit the required counter-affidavits, the Municipal Circuit Trial Court, finding probable cause against all the accused for the crime of murder on the basis of the evidence for the prosecution, ordered the transmittal of the record of the case, including the bail bond of accused Federico Disu, to the Office of the Provincial 9 Prosecutor of Pangasinan for appropriate action. On 21 January 1992, an Information was filed with the Regional Trial Court (RTC), First Judicial Region, in Dagupan City, Pangasinan, against appellants Sion and Disu and Johnny Juguilon, Edong Sion, Felix Sion alias"Ellet," and four (4) unidentified persons (designated as John, Peter, Richard and Paul Doe), accusing them of the crime of murder committed as follows: That on or about October 16, 1991 in the evening at Brgy. Binday, municipality of San Fabian, province of Pangasinan, Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, armed with stones and a bladed weapon conspiring, confederating and mutually helping one another with intent to kill with treachery and evident premeditation did, then and there wilfully, unlawfully and feloniously hurl with stones, attack and stab Fernando Abaoag inflicting upon him the following injuries: stab wound 1 1/2 inches in width, 9 inches in depth between 10-11 ICS, mid axillary area slanting upwards hitting the left lobe of the lung stab wound right lateral side of the neck 1 1/2, inch in depth stab wound 1 1/2 inches in width, 1 1/2 in depth mid scapular area, left contusion superimposed abrasion left eyebrow which caused his instant death, to the damage and prejudice of his heirs. CONTRARY to Art. 248, Revised Penal Code. The information was docketed as Criminal Case No. D-10796 and assigned to Branch 44 thereof. On 2 June 1992, accused Sion was arrested. Then on 10 June 1992, the RTC annulled and voided the bail earlier granted to appellant Disu by the MCTC Judge Sergio Garcia for luck of proper hearing, denied the motion for bail filed by 12 appellant Sion, and ordered their detention in jail. Since only appellants Sion and Disu were arrested, the case proceeded against them only. Upon arraignment, both 13 pleaded not guilty to the charge and waived pre-trial. The prosecution's witnesses were Cesar and Felicitas Abaoag, the brother and the wife of the victim, respectively; Dr. Leopoldo Manalo, San Fabian Municipal Health Officer; Rosendo Imuslan, barangay captain of Barangay Binday; and SPO1 Ricardo Abrio. On the other hand, the defense presented as its witness appellant Disu; appellant Sion; Corazon Sion, wife of appellant Sion; and Dr. Leopoldo Manalo. The evidence for the prosecution as established by the testimonies of its witnesses is partly summarized by the Office of the Solicitor General in the Brief for the Appellee, as follows: On or about 7:00 o'clock in the evening of October 16, 1991, Cesar Abaoag was at the barangay road in front of his house situated in Binday, San Fabian, Pangasinan. He was with his elder brother Carlos Abaoag and Ricardo Manuel (p. 6, TSN, August 20, 1992) when all of a sudden, Ronnie Manuel arrived coming from the west complaining that he was being chased by Felipe Sion and Johnny Juguilon (p. 7, TSN, id.). On that same occasion, Fernando Abaoag also arrived at the scene. He said to Ronnie, "why Ronnie, you are making trouble again." The latter answered, "I am not making trouble uncle because while I was inside the house of Eling Alcantara, Felipe Sion and Johnny Juguilon were trying to stab me. (p. 8, TSN, id.). Seconds later, Felipe Sion and Johnny Juguilon appeared and started throwing stones. Fernando Abaoag told them to stop throwing stones but before they desisted and left, one of them uttered "even you Andong, you are interfering, you will also have your day, vulva of your mother, you Abaoag[s]" (pp. 9-10, id.) Apparently, the utterance was directed against Fernando Abaoag whose nickname is Andong. Subsequently thereafter, at about 9:00 o'clock on that same evening, Cesar Abaoag while inside his house lying down on his bed heard the sound of stone throwing at the nearby house of his brother Fernando. He went out to see who were throwing stones (14, TSN, id.). When already near the house of Lolly Galdones, Cesar Abaoag saw his brother Fernando already outside his house. He also saw Johnny Juguilon, one of the members of the group of stone throwers, hurl a big stone against Fernando. Upon being hit on the left eyebrow, Fernando turned his back towards Felix Sion, Edong Sion and Miguel Disu who were also throwing stones towards his direction. On the other hand, appellant Felipe Sion, who was near the victim, with a very sharp double bladed dagger, stabbed Fernando, first on the left side just below the armpit, then on the left waistline and finally on the right side of the neck below the jaw (pp. 18-19, TSN, id.). Cesar tried to extend help to his brother but Miguel Disu hurled a stone on him which landed on his right side below the armpit. When he heard Felipe Sion shouting to his companions saying, "we will also kill Cesar," Cesar desisted in helping brother (pp. 22-23, TSN, id.). Instead, he ran to his brother's house and informed Felicitas, the
11 10

wife, about the helpless condition of Fernando (pp. 22-23, TSN, id.). Upon being informed, Felicitas accompanied by Carlos Abaoag, went to the place of the incident. The assailants were no longer there. She only saw her husband lying prostate on the ground very weak in the state of dying. When she inquired what happened, Fernando answered "naalaak" which in English means "I was hit" (pp. 4-5, TSN, July 27, 1992). Fernando told his wife that his assailants were Felipe Sion, Miguel Disu, Edong Sion, Johnny Juguilon and Felix Sion (p. 6, TSN, id.) The victim was rushed to St. Blaise Hospital in San Fabian but he was pronounced dead on arrival (pp. 24-25, TSN, August 20, 1992). Dr. Leopoldo Manalo, a Municipal Health Officer of San Fabian, Pangasinan conducted post mortemexamination (Exh. A) on the body of the victim. The result of his findings showed that Fernando Abaoag sustained the following injuries, to wit: 1) stab wound 1 1/2 inches in width, 9 inches in depth between 10-11, ICS, mid axillary area slanting upwards hitting the left lobe of the lung 2) stab wound right lateral side of the neck 1 1/2 inches in width, 1 1/2 inch in depth 3) stab wound 1 1/2 inches in width, 1 1/2 in depth mid scapular area, left 4) contusion superimposed abrasion left eyebrow.

Dr. Manalo further testified that the stab wounds were caused by a sharp-pointed instrument, possibly a dagger, with the first wound hitting the lower lobe of the left lung causing severe bleeding and its eventual collapse. He determined the 15 cause of death to be hemorrhagic shock secondary to multiple stab wounds. Barangay Captain Imuslan testified that he and Kagawad Fernando Gatchalian, on the night of the incident, found a small 16 bolo and a bloodied double-bladed weapon (dagger) near the scene of the crime. Cesar Abaoag recognized this weapon as the one used by appellant Sion in stabbing the 17 victim. On her part, Felicitas Abaoag declared that she spent more than P11,000.00 for the wake and burial of her 18 husband whose death saddened her, she being left alone to take care of their children. In his defense, appellant Sion, brother and cousin of accused Edong Sion and Felix Sion alias "Ellet," respectively, admitted that on the night in question, he participated in a stone-throwing incident and "free-for-all rumble" between his group (the Sions and Johnny Juguilon) on one hand, and the Abaoags and Manuels, on the other. However, he professed 20 his innocence, claiming that it was his brother Edong Sion and Johnny Juguilon who stabbed the victim. His version of the incident was summarized by the trial court, thus: On October 16, 1991 at about 7:00 p.m., he, together with Johnny Juguilon went to the house of Eling Alcantara as he wanted to talk with his son, his friend. Ronnie Manuel was already there when they arrived. While at the place, Johnny Juguilon and Ronnie Manuel came out and started fighting with each other. Ronnie and Manuel ran and proceeded to the place of his cousin. He was pacifying Johnny Juguilon and Ronnie Manuel but Johnny Juguilon threw stones at Ronnie Manuel. At this point, Fernando Abaoag intervened in the quarrel saying, "vulva of your mother Johnny, you are too much, you will also have your day." Johnny Juguilon answered "vulva of your mother Andoy, do not interfere because you are not our enemy." After the verbal exchange, he took Johnny Juguilon to their (Sion's) house . . . . At about 9:00 p.m., that same evening, they stoned their house, its sides and the stairs. He and Idong and Johnny Juguilon looked for Cesar Abaoag, Ronnie Manuel, Ricky Manuel, Andong Abaoag and two (2) other companions. They were at the place of Marta Soriano. After that, they still threw stones towards them. There was a free for all rumble between Ronnie Manuel, Ricky Manuel, the Abaoags and Idong Sion, and Johnny Juguilon, Ellet Sion and himself, in front of the house of Loly Galdones. He denied the testimony of Cesar Abaoag that he stabbed Fernando Abaoag three times and before he was stabbed Johnny Juguilon stoned him (Fernando Abaoag). It was Idong Sion and Johnny Juguilon who stabbed Fernando Abaoag. After Fernando Abaoag was stabbed, they ran away. His group also ran away. He went home and rushed towards Johnny Juguilon because he was stabbed. He brought Juguilon to the St. Blaise Clinic and Hospital. He did not report the incident to Barangay Captain Rosendo Imuslan. On October 17, 1:00 p.m., he presented 21 himself to Kagawad Lagman who brought him to the Police Station . . . . In his defense, appellant Disu offered denial and alibi. He declared that he had no participation in the killing of Fernando Abaoag, and during the whole night of 16 October 1991, while the quarrel, stoning and stabbing incidents in question were taking place, he was resting and sleeping in the house of his employer, Felicidad Gatchalian, after driving the latter's jeepney the entire day. However, before proceeding home from work that afternoon, he went to the store of Oping Juguilon to buy cigarettes and dropped by the house of appellant Sion where he stayed for about five minutes. He only learned about the killing the following morning when he was told that he was one of the suspects. He was arrested about 22 a month after the incident. On rebuttal, Cesar Abaoag refuted the testimony of appellant Sion. Cesar asserted that neither his brothers, the Manuels nor himself threw stones at Sion's house; there was no free-for-all fight between the Sions and the Abaoags; Johnny Juguilon and Edong Sion merely threw stones at, but did not stab, Fernando Abaoag; and it was only appellant Sion who 23 stabbed Fernando Abaoag.

After the conclusion of trial, the court granted appellants' motion to file a memorandum within fifteen days. Despite the extension given, appellants' counsel did not file the memorandum. Thus, in its order of 11 December 1992, the trial court 24 declared the case submitted for decision. On 8 February 1993, the trial court promulgated its decision, of this ponencia.

the dispositive portion quoted in the introductory paragraph

As to the culpability of appellants Sion and Disu, the trial court found: The defense of accused Federico Disu alias Miguel Disu and Felipe Rodriguez Sion, Jr. deserve scant consideration. Cesar Abaoag narrated in detail how his brother Fernando Abaoag was stoned by accused Johnny Juguilon, Federico Disu and Felix Sion and how accused Felipe Sion stabbed Fernando Abaoag three times. Cesar Abaoag saw Johnny Juguilon throw stone hitting the left eyebrow of Fernando Abaoag, and when his brother (Fernando Abaoag) turned left, accused Federico Disu alias Miguel Disu, Idong Sion and Felix Sion simultaneously threw stones toward him (Fernando Abaoag). Then, at a distance of two (2) meters, Cesar Abaoag saw accused Felipe Sion stab Fernando Abaoag three times, hitting the left side below the armpit, then on the left waistline and the right side of the neck below the jaw of the deceased with the use of a sharp double bladed dagger. Cesar Abaoag could not be mistaken in the identification because he was two meters away when he saw the accused Felipe Sion stab his brother, and, moreover, there was a light illuminating the place of the incident coming from the houses of Marta Soriano and Loly Caldones. Cesar Abaoag identified the dagger (Exhibit D). The narrations of Cesar Abaoag are bolstered by the testimony of Dr. Leopoldo Manalo, the doctor who conducted the postmortem examination on the cadaver of Fernando Abaoag. Dr. Manalo stated that "stab wound 1 1/2 inches in width, 9 inches in depth between 10-11 ICS, mid-axillary area slanting upwards hitting the left lobe of the lung" is located below the left armpit. The second stab wound, "stab wound right lateral side of the neck 1 1/2 inches in width, 1 1/2 in depth," is located at the right side of the nec[k] at the back. The doctor stated that the wounds were caused possibly by a dagger. Finally, it is well to quote the statement uttered by Fernando Abaoag in the presence of Felicitas Abaoag, to wit: "naalaak, which means, I was hit, take note of this because I cannot survive these injuries of mine". Fernando Abaoag told Felicitas Abaoag, Felipe Sion, Miguel Disu, Idong Sion, Johnny Juguilon and Felix Sion stabbed him. (2-12 tsn July 27, 1992). This is a dying declaration because it was made under a consciousness of impending 26 death (Section 37, Rule 130, Rules of Court). The trial court likewise found that conspiracy was duly established by the prosecution, thus: As stated in the decision, accused Johnny Juguilon threw stone, hitting the left eyebrow of Fernando Abaoag, and Edong Sion, Felix Sion and Federico (Miguel) Disu simultaneously threw stones upon the deceased, while 27 accused Felipe Sion alias "Junior" stabbed him (victim) three times, resulting in the latter's death. It then appreciated against appellants (a) the qualifying circumstance of treachery because the "attack was so sudden that the victim had no time to defend himself" and (b) the generic aggravating circumstance of cruelty because "there were three stab wounds" and the first wound which "caused severe bleeding and collapse of the lung" and the death of Fernando Abaoag "was deliberately augmented by inflicting the other wounds which are unnecessary for its 28 29 commission." It did not, however, appreciate evident premeditation for lack of "substantial" evidence; nor give the benefit of voluntary surrender in favor of appellant Sion since his surrender was merely "forced by circumstances," as he 30 "presented himself to Kagawad Lagman because he was suspected as one of the persons who stabbed the victim." Appellants, through counsel, seasonably filed their Notice of Appeal.

In their eight-page Appellant's Brief, filed by counsel de oficio Atty. Iris L. Bonifacio, appellants plead for their acquittal, contending that the trial court erred: (1) in convicting them of murder; (2) in taking into account the aggravating circumstance of cruelty; (3) in ruling that conspiracy was established; (4) in not appreciating the presence of voluntary surrender; and (5) in disregarding the defense of appellant Sion that it was Edong Sion and Johnny Juguilon who were responsible for the death of Fernando Abaoag. In support of their first assigned error, appellants attack the identification made of them by prosecution witnesses. They claim that if witness Cesar Abaoag actually saw appellant Sion stab the victim, then Cesar should have immediately informed Felicitas Abaoag, the victim's wife, of this fact. Cesar's failure was then unusual and unnatural. Then, too, Felicitas Abaoag's testimony on her husband's alleged dying declaration was "not specific" as far as the assailant's identities were concerned because the victim merely said "naalaak" ("I was hit"), without identifying appellant Sion as the one who stabbed him; and, her claim that her husband identified all the five (5) accused as the ones who "stabbed" him was "an impossibility." Moreover, the prosecution witnesses were limited to relatives of the victims; "other vital witnesses" such as Marta Soriano, Loly Galdones, or Eling Alcantara should have been presented to corroborate the "biased" testimonies of Cesar and Felicitas Abaoag. Appellants further contend that: (1) there was no treachery since the stabbing of the victim was not "sudden"; (2) cruelty was not proven because "there is no clear testimony" that the first stab wound was fatal and the second and third wounds were "unnecessary"; (3) conspiracy cannot be deduced from the mere fact that all the accused threw stones at the victim before the stabbing; (4) appellant Sion voluntarily surrendered even before the police started investigating the case when


he was not yet a suspect; and (5) appellant Sion could not have testified that it was Edong Sion and Johnny Juguilon who stabbed the victim if such were not true, considering that the former is his brother and the latter his barriomate; and (6) appellant Sion bore no grudge against the victim and did not escape. On the other hand, the Office of the Solicitor General, in its Brief for the Appellee, supports the trial court's findings and conclusions, except as to the appreciation of cruelty, which it concedes to be erroneous. Our careful review of the record of the evidence adduced by the parties convinces us that prosecution witness Cesar Abaoag positively identified appellants as being present during the incident in question and saw appellant Sion stab the victim thrice. As correctly found by the trial court: Cesar Abaoag could not be mistaken in the identification because he was two meters away when he saw the accused Felipe Sion stab his brother, and, moreover, there was a light illuminating the place of the incident coming from the houses of Marta Soriano and Loly Caldones. Cesar Abaoag identified the dagger (Exhibit D). Cesar Abaoag also saw the rest of the accused, including appellant Disu, throwing stones at the victim. He was definite, however, that it was only accused Johnny Juguilon who was able to hit the victim at the left eyebrow. The three stab wounds inflicted by appellant Sion and the injury at the left eyebrow caused by the stone thrown by Juguilon jibed with the post mortem findings of Dr. Manalo as he described the injury on the left eyebrow as "contusion superimposed 33 abrasion left eyebrow." If Cesar had any ulterior motive to testify against appellant Disu, he could have declared that it was Disu, and not Juguilon, who hit the victim with a stone. Cesar then honestly narrated what he observed. That Cesar did not at once inform Felicitas Abaoag that it was appellant Sion who stabbed her husband, was not proof, as appellants suggest, that Cesar was absent from the crime when it was committed. Cesar's presence was admitted by appellant Sion himself on direct examination, thus: Q Did you see Cesar Abaoag on that occasion anywhere near Fernando Abaoag when you said he was stabbed by Johnny Juguilon and Idong Sion? A Yes, sir.

Furthermore, Cesar satisfactorily explained his failure to forthwith inform Felicitas of this fact. At that time, Cesar himself was running away from the accused who had hit him with a stone. His pressing concern then was to get someone to help his wounded brother; besides, he was scared of accused Felix Sion, uncle of appellant Sion, who was a "notorious" 35 character in their neighborhood. It is settled that delay in divulging the name of the perpetrator of a crime, if sufficiently 36 explained, does not impair the credibility of the witness nor destroy its probative value. In any event, in his sworn 37 statement which was submitted on 22 October 1991 before Judge Sergio Garcia, he narrated what he had witnessed and mentioned appellants Sion and Disu as among the perpetrators of the crime. The identifications of appellants and their co-accused were further bolstered by the declaration made by the victim to his 38 wife, Felicitas Abaoag. The trial court correctly characterized this as a "dying declaration," having been made under the consciousness of impending death. The victim was already weak his wife saw him and he knew that he would not survive 39 the injuries he sustained; he even died a few minutes later while on the way to the hospital. When Felicitas saw her husband, he told her what had happened to him, who caused his injuries and that he did not expect to live, thus: Q What happened next after that when you met your husband? A Immediately asked him what happened to him. Q And what was the answer of Fernando Abaoag? A He said, "naalaak," which means, I was hit. COURT: Q Did you ask him why he said "naalaak"? A He said he was stabbed and he was injured. Q What do you mean by word "naalaak"? A I was hit. COURT: Proceed. PROSECUTOR DUMLAO: Q Do you know the reason why he was hit?

A What I understand is that in the course of his pacifying the trouble between his nephew and the rest, he was stabbed, sir. Q Aside from the statement of your husband Fernando Abaoag that he was hit, what else did he say, if you know? A He said, take note of this because I know I cannot survive with these injuries of mine . COURT: Q What else did he tell you aside from that? A He said, remember that in case I cannot survive with the injuries that I sustained, the men who stabbed me are Felipe Sion, Miguel Disu, Idong Sion, Johnny Juguilon and Felix Sion, 40 sir. (emphasis supplied) We find these statements given by the victim to his wife to have met the requisites of a dying declaration under Section 37 of Rule 130 of the Rules of Court, viz: (a) death is imminent and the declarant was conscious of that fact; (b) the preliminary facts which bring the declaration within its scope must be made to appear; (c) the declaration relates to the facts or circumstances pertaining to the fatal injury or death; and (d) the declarant would have been competent to testify 41 had he survived. Dying declarations are admissible in evidence as an exception to the hearsay rule because of necessity and trustworthiness. Necessity, because the declarant's death renders impossible his taking the witness stand, and it often happens that there is no other equally satisfactory proof of the crime; and trustworthiness, for it is "made in extremity, when the party is at the point of death and every hope of this world is gone; when every motive to 42 falsehood is silenced, and the mind is induced by the most powerful consideration to speak the truth. We find no ulterior motive on the part of Felicitas to fabricate the declarations of her husband. We likewise find to be without basis appellants' claim that all the prosecution witnesses were biased due to their relation to the victim's family. Plainly, witnesses Imuslan (the barangay captain) and Dr. Manalo were not related to the victim, while the relationship of witnesses Cesar Abaoag and Felicitas Abaoag to the victim, as brother and wife, respectively, neither disqualified them as witnesses nor rendered their testimony unworthy of belief. It is not to be lightly supposed that relatives of the deceased would callously violate their conscience to avenge the death of a dear one by blaming it on 43 persons whom they believe to be innocent thereof. A witness' relationship to a victim, far from rendering his testimony biased, would even render the same more credible as it would be unnatural for a relative who is interested in vindicating 44 the crime to accuse somebody other than the real culprit. Neither was the failure of the prosecution to present other witnesses, such as those mentioned by the appellants, fatal to the cause of the People. It is well-settled that the decision as whom to present as witnesses for the prosecution is addressed to the sound discretion of the prosecutor handling the case and the non-presentation of certain witnesses by 45 the prosecution is not a plausible defense. The prosecution is not obliged to present all possible witnesses, especially if their testimony will only serve to corroborate that of another eyewitness' testimony, in which case the former may every well be dispensed with considering that the testimony of a single witness, if credible and positive to prove the guilt of the 46 accused beyond reasonable doubt, would suffice. The trial court correctly rejected appellant Sion's defense that it was not he who stabbed the victim, but his brother Edong Sion and Johnny Juguilon, both of whom fled after the incident. Constituting a mere denial of Cesar Abaoag's positive testimony that it was appellant Sion who stabbed the victim, such must fail in light of the settled rule of evidence that 47 positive testimony is stronger that negative testimony. Moreover, the claim was made rather late in the day, casting serious doubt as to its veracity. From the time that appellant Sion presented himself to Kagawad Lagman and the police authorities on 17 October 1991, and during his subsequent incarceration, he never told anyone nor made any statement that he was not one who stabbed the victim; he did not even so inform his close relatives, not even his wife who visited 48 him in jail. Also, during the preliminary investigation, when he had the opportunity to submit counter-affidavits and other evidence to refute the charges, he did not care to dispute the statements of Felicitas and Cesar Abaoag identifying him 49 and detailing his participation in the crime. He raised this claim for the first time only during his testimony in court almost one (1) year after the stabbing incident and his initial surrender, and notably, only after the hope of apprehending Idong Sion and Johnny Juguilon, together with the other accused, already seemed remote. Such failure to immediately disclose the information as soon as he was implicated in the crime and his prolonged silence on a vital matter hardly inspire belief, being unnatural and inconsistent with ordinary habits of men and common experience. That appellant Sion did not flee, unlike his brother Edong and Johnny Juguilon, neither proved his innocence. Non-flight unlike flight of an accused which validly serves as a badge of guilt is simply inaction which may be due to several 50 factors; hence, it should not be construed as an indication of innocence. Appellant Sion's claim of lack of ill-feeling or grudge against Fernando Abaoag was belied and contradicted by his admission in court that just before the stabbing of the victim, he and his co-accused hurled stones at and fought with the 51 Abaoags, including Fernando, whom he blamed for allegedly stoning his house. It is also belied by his actuation and utterance made earlier in the evening of 16 October 1991 when Fernando Abaoag interfered in the quarrel between appellant Sion and Fernando's nephew, Ronnie Manuel, which prompted appellant Sion and Johnny Juguilon to curse and warn Fernando, thus: "even you Andong [Fernando Abaoag] you are interfering, you are siding with your nephew 52 Ronnie Manuel, you have also your day . . . . you Abaoags." Appellant Sion also admitted that he "had an ill-feeling towards" Ronnie Manuel, the victim's nephew, because "he was making trouble" inside his jeepney "5 days before the 53 incident."

In light of the positive identification of appellants, appellant Disu's alibi must fail. It is settled that alibi is a weak defense for it is easy to concoct and fabricate; it cannot prevail over and is worthless in the 54 face of the positive identification by credible witnesses that an accused perpetrated the crime. We are unable to discern any plausible reason, and appellant Disu does not offer any, why he should be falsely implicated by Cesar Abaoag and mentioned in the victim's dying declaration as one of the victim' assailants, if appellant Disu was not actually present during the incident and had no participation in the commission of the crime. As to his motive or lack thereof, appellant 55 Disu claims that he had no misunderstanding with Fernando Abaoag or his family. However, Felipe Sion, Jr., disclosed that appellant Disu was close to the Sion clan, which explains why appellant Disu sympathized with and joined the Sions and Juguilon in assaulting the victim: Federico Disu was Sion Jr.'s jeepney conductor for five (5) months, the latter teaching the former how to drive for three (3) months; and when Disu became a driver himself, they had the same route 56 and saw each other every day at the poblacion. Disu even admitted that on 16 October 1991, after 5:00 p.m., he 57 "dropped by" the house of Felipe Sion, which he often did before. We now rule on the presence or absence of conspiracy. There is conspiracy when two or more persons come to an 58 agreement concerning the commission of a felony and decide to commit it. Direct proof of a previous agreement to commit a crime is not necessary; it may be deduced from the mode and manner in which the offense was perpetrated, or inferred from acts of the accused themselves when such point to a joint purpose design, concerted action and community 59 60 of interest. Once conspiracy is established, the act of one is the act of all. In this case, appellants and the other accused were already at the barangay road of Binday, near the houses of Lolly Galdones and Marta Soriano, when Fernando Abaoag, who was looking for the persons who just stoned his house several times, and Cesar Abaoag, arrived. Immediately, Johnny Juguilon threw a stone at Fernando hitting him on the left eyebrow; then, Edong, and Felix Sion and appellant Disu, "simultaneously" threw stones, also at Fernando. As Fernando turned away from his assailants, appellant Sion "rushed" and stabbed the victim three (3) times, even as the latter raised his arms saying, "I will not fight back." When Cesar Abaoag tried to help his brother Fernando, appellant Disu threw and hit Cesar with a stone. Appellant Sion then commanded his companions to also kill Cesar, prompting the latter to run away. Then the assailants fled, leaving behind a small bolo and a dagger. The confluence of their acts indubitably manifested a community of interest and unity of purpose and design to take Fernando Abaoag's life. We also find to be unsupported by evidence appellant's claim, through the testimony of appellant Sion, that the fatal stabbing of Fernando Abaoag was a result of a "free-for-all rumble," thereby possibly tempering their liability to that of causing death in a tumultuous affray under Article 251 of the Revised Penal Code, which carries a penalty lower than that 61 for homicide. In this case, it was ascertained beyond doubt that appellant Sion inflicted the fatal stab wounds; hence, this claim must be rejected. Having resolved appellants' liability for Fernando Abaoag's death, we now rule on the circumstances attendant to the commission of the crime. In convicting appellants of murder, the trial court considered the qualifying circumstance of treachery, and disregarded the qualifying circumstance of evident premeditation, which was likewise alleged in the information. We agree as to the latter as the prosecution failed to prove the essential elements of evident premeditation, viz: (a) the time when appellants determined to commit the crime; (b) an act manifestly indicating that they clung to their determination; and (c) a sufficient 62 lapse of time between such determination and execution to allow them to reflect upon the consequences of their act. We disagree, however, with the trial court's finding as regards the qualifying circumstance of treachery. Under the law, there is treachery when the offender commits any of the crimes against the person, employing means, methods, or forms in the execution thereof which tend directly or specifically to ensure its execution, without risk to himself arising from the 63 defense which the offended party might make. We find no clear and convincing evidence of treachery. Cesar Abaoag's testimony as to how his brother was attacked lacks sufficient detail showing conclusively that the mode and manner of the assault rendered the victim entirely defenseless. He merely testified that when he and his brother proceeded west of the barangay road of Binday, he saw Johnny Juguilon stone his brother and hit him on the left eyebrow. Fernando Abaoag then turned to the left with his back towards Felix Sion, Edong Sion, Miguel Disu and the four (4) other unidentified companions, who then "simultaneously" threw stones at Fernando. "Seconds later," Cesar saw appellant Sion holding a very sharp double bladed dagger and stab his brother three (3) times; Fernando Abaoag, when stabbed, "was just 64 standing and said 'I will not fight.'" They were six (6) meters away from Johnny Juguilon when the latter first hurled a 65 stone at Fernando which signaled the other accused to the same. Considering therefore the distance between the assailants and the victim when the attack commenced, and the fact the three were two (2) waves of stoning which preceded the stabbing of the victim, these should have sufficiently forewarned him of the greater danger which loomed and prompted him to escape. Moreover, in light of the absence of clear details showing conclusively that the stabbing was inflicted from behind or the victim was entirely helpless when stabbed, we are not prepared to conclude that the attack was "so sudden and unexpected" as to render the victim entirely defenseless. Treachery cannot qualify the killing to murder when the victim was forewarned of the attack by the assailant, or when the 66 attack was frontal, or the attack was not so sudden as to have caught the deceased completely unaware. Furthermore, the evidence does not disclose that the means of execution were deliberately or consciously adopted by appellants. Absent then of any qualifying circumstance, the crime committed was homicide as defined and penalized under Article 249 of the Revised Penal Code. The trial court likewise erred in appreciating against appellants the generic aggravating circumstance of cruelty, based solely on the fact that the victim was stabbed thrice, with the first stab wound hitting the lower left lung causing severe

bleeding and its collapse. In fact, appellee concedes this error of the trial court. Cruelty cannot be appreciated in absence of any showing that appellants, for their pleasure and satisfaction, caused the victim to suffer slowly and painfully and inflicted on him unnecessary physical and moral pain; and, the mere fact that wounds in excess of what was indispensably necessary to cause death were found on the body of the victim does not necessarily imply that such 68 wounds were inflicted with cruelty and with the intention of deliberately intensifying the victim's suffering. In the instant case, the evidence only shows that the three (3) stab wounds were delivered in succession, nothing more. We agree with appellants that appellant Sion is entitled to the benefit of the mitigating circumstance of voluntary 69 surrender, which requires that "the offender voluntarily surrendered himself to a person in authority." Its requisites are: (a) the offender had not been actually arrested; (b) the offender surrendered himself to a person in authority or to the 70 latter's agent; and (c) the surrender was voluntary. For a surrender to be voluntary, it must be spontaneous and show the intent of the accused to submit himself unconditionally to the authorities, either: (1) because he acknowledges his 71 guilt; or (2) because he wishes to save them the trouble and expense incidental to his search and capture. As shown by the records, in the afternoon of 17 October 1991, appellant Sion "presented" himself to Kagawad Modesto 72 Lagman who, in turn, "escorted and surrendered" him to the police in the poblacion. His admission that he surrendered because he was already suspected as one of the perpetrators of the crime does not make his surrender "forced by circumstances" as ruled by the trial court. His arrest at that time was neither imminent nor inevitable. At the time of his surrender, no warrant of arrest against him had yet been issued, the same having been issued only on 19 November 73 1991. In fact, he was released from custody after a few days, and was ordered committed to jail only sometime in June 74 1992, after his motion for bail was denied by the trial court on 10 June 1992 and was thus taken into custody. This subsequent fact should not diminish nor erase the favorable effect of Felipe Sion Jr.'s voluntary surrender on 17 October 1991. As has been held, whatever the accused's reason for surrendering either the fear of reprisal from victim's relatives or, in this case, his knowledge that he was already a suspect "does not gainsay the spontaneity of the surrender, nor alter the fact that by giving himself up, he saved the State the time and trouble of searching for him until 75 arrested." We disagree with Appellee's submission that there was no voluntary surrender because appellant Sion surrender to a mere barangay "Kagawad" or Sangguniang Barangay member, and not to the police authorities, implying that the former 76 is not a person in authority. This ignores Section 388 of the Local Government Code of 1991 which expressly provides, in part, that "[f]or purposes of the Revised Penal Code, the punong barangay, sangguniang barangay members, and members of the lupong tagapamayapa in each barangay shall be deemed as persons in authority in their jurisdictions . . . 77 ." This law expands the definition of a person in authority under the Revised Penal Code, wherein among the barangay officials, only the barangay captain or chairman, now called Punong Barangay, is expressly considered a person in authority, as provided in Article 152 thereof. Thus, in addition to the Punong Barangay, the members of the Sangguniang Barangay, or Kagawads, and members of the Lupong Tagapayapa are now considered not merely as agents of, but as 78 persons, in authority. WHEREFORE, the challenged decision of Branch 44 (Dagupan City) of the Regional Trial Court of the First Judicial Region in Criminal Case No. D-10796 is MODIFIED. As modified, appellants FELIFE SION, alias "JUNIOR" or FELIFE RODRIGUEZ, JR., and FEDERICO DISU, alias "MIGUEL," are hereby declared GUILTY beyond reasonable doubt, as principals, of the crime of HOMICIDE as defined and penalized in Article 249 of the Revised Penal Code, with the former entitled to the mitigating circumstance of voluntary surrender, and applying the Indeterminate Sentence Law, they are sentenced, respectively, to suffer an indeterminate penalty ranging from eight (8) years of prison mayor minimum, as minimum, to fourteen (14) years and eight (8) months of reclusion temporal as maximum, and an indeterminate penalty ranging from ten (10) years and one (1) day of prision mayormaximum, as minimum, to seventeen (17) years, four (4) months and one (1) day of reclusion temporal minimum as maximum, with all the accessory penalties therefor, and subject to the provision of Article 29 of the Revised Penal Code. Except as so modified, the rest of the challenged judgment stands. Costs against accused-appellants. SO ORDERED.

Republic of the Philippines Supreme Court Manila


LYDIA C. GELIG, Petitioner,

G.R. No. 173150


- versus -

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Promulgated: Respondent. July 28, 2010 x--------------------------------------------------x


DEL CASTILLO, J.: An examination of the entire records of a case may be explored for the purpose of arriving at a correct conclusion, as an appeal in criminal cases throws the whole case open for review, it being the duty of the court to correct such error as may be found in the judgment appealed from.

Petitioner Lydia Gelig (Lydia) impugns the Decision promulgated on January 10, 2006 by the Court of Appeals (CA) in CAG.R. CR No. 27488 that vacated and set aside the Decision of the Regional Trial Court (RTC), Cebu City, Branch 23, in Criminal Case No. CU-10314. The RTC Decision convicted Lydia for committing the complex crime of direct assault with unintentional abortion but the CA found her guilty only of the crime of slight physical injuries. Factual Antecedents On June 6, 1982, an Information was filed charging Lydia with Direct Assault with Unintentional Abortion committed as follows: That on the 17 day of July, 1981 at around 10:00 oclock in the morning, at Barangay Nailon, Municipality of Bogo, Province of Cebu, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, did, then and there, willfully, unlawfully, and feloniously assault, attack, employ force and seriously intimidate one Gemma B. Micarsos a public classroom teacher of Nailon Elementary School while in the performance of official duties and functions as such which acts consequently caused the unintentional abortion upon the person of the said Gemma S. Micarsos. CONTRARY TO LAW.
th [4] [3]


Lydia pleaded not guilty during her arraignment. Thereafter, trial ensued. The Prosecutions Version Lydia and private complainant Gemma B. Micarsos (Gemma), were public school teachers at the Nailon Elementary School, in Nailon, Bogo, Cebu. Lydias son, Roseller, was a student of Gemma at the time material to this case. On July 17, 1981, at around 10:00 oclock in the morning, Lydia confronted Gemma after learning from Roseller that Gemma called him a sissy while in class. Lydia slapped Gemma in the cheek and pushed her, thereby causing her to fall and hit a wall divider. As a result of Lydias violent assault, Gemma suffered a contusion in her maxillary area, as shown by a medical certificate issued by a doctor in the Bogo General Hospital. However, Gemma continued to experience abdominal pains and started bleeding two days after the incident. On August 28, 1981, she was admitted in the Southern Islands Hospital and was diagnosed, to her surprise, to have suffered incomplete abortion. Accordingly, a medical certificate was issued. The Defenses Version Lydia claimed that she approached Gemma only to tell her to refrain from calling her son names, so that his classmates will not follow suit. However, Gemma proceeded to attack her by holding her hands and kicking her. She was therefore forced to retaliate by pushing Gemma against the wall. Ruling of the Regional Trial Court
[6] [5]

On October 11, 2002, the trial court rendered a Decision convicting Lydia of the complex crime of direct assault with unintentional abortion. The dispositive portion reads: WHEREFORE, the court finds the accused LYDIA GELIG, guilty beyond reasonable doubt of the crime of direct assault with unintentional abortion, and she is hereby sentenced to suffer an Indeterminate Penalty of SIX (6) MONTHS OF ARRESTO MAYOR AS MINIMUM TO FOUR (4) YEARS, TWO (2) MONTHS OF PRISION CORRECCIONAL AS MAXIMUM. She is likewise ordered to pay the offended party the amount of Ten Thousand (P10,000.00) Pesos as actual damages and Fifteen Thousand (P15,000.00) Pesos for moral damages. SO ORDERED.

Thus, Lydia filed an appeal.

Ruling of the Court of Appeals The CA vacated the trial courts judgment. It ruled that Lydia cannot be held liable for direct assault since Gemma descended from being a person in authority to a private individual when, instead of pacifying Lydia or informing the principal of the matter, she engaged in a fight with Lydia. alleged name-calling of her son.
[9] [8]

Likewise, Lydias purpose was not to defy the authorities but to confront Gemma on the

The appellate court also ruled that Lydia cannot be held liable for unintentional abortion since there was no evidence that she was aware of Gemmas pregnancy at the time of the incident. injuries, thus: WHEREFORE, premises considered, the appealed Decision of the Regional Trial Court-Branch 23 of Cebu City, dated October 11, 2002 is hereby VACATED AND SET ASIDE. A new one is entered CONVICTING the accused-appellant for slight physical injuries pursuant to Article 266 (1) of the Revised Penal Code and sentencing her to suffer the penalty of arresto menor minimum of ten (10) days. SO ORDERED.
[11] [10]

However, it declared that Lydia can be held guilty of slight physical

Issues Still dissatisfied, Lydia filed this petition raising the following as errors: 1. The Honorable Court of Appeals erred in finding that the petitioner is liable for Slight Physical Injuries pursuant to Article 266 (1) of the Revised Penal Code and sentencing her to suffer the penalty of arrestomenor minimum of ten days. 2. The Honorable Court of Appeals erred in finding that the petitioner can be convicted of Slight [12] Physical Injuries under the information charging her for Direct Assault with Unintentional Abortion. Our Ruling

The petition lacks merit. When an accused appeals from the judgment of his conviction, he waives his constitutional guarantee against double jeopardy and throws the entire case open for appellate review. We are then called upon to render such judgment as law and justice dictate in the exercise of our concomitant authority to review and sift through the whole case to correct any error, even if unassigned.

The Information charged Lydia with committing the complex crime of direct assault with unintentional abortion. Direct assault is defined and penalized under Article 148 of the Revised Penal Code. The provision reads as follows: Art. 148. Direct assaults. - Any person or persons who, without a public uprising, shall employ force or intimidation for the attainment of any of the purposes enumerated in defining the crimes of rebellion and sedition, or shall attack, employ force, or seriously intimidate or resist any person in authority or any of his agents, while engaged in the performance of official duties, or on occasion of such performance, shall suffer the penalty ofprision correccional in its medium and maximum periods and a fine not exceeding 1,000 pesos, when the assault is committed with a weapon or when the offender is a public officer or employee, or when the offender lays hands

upon a person in authority. If none of these circumstances be present, the penalty of prision correccional in its minimum period and a fine not exceeding 500 pesos shall be imposed.

It is clear from the foregoing provision that direct assault is an offense against public order that may be committed in two ways: first, by any person or persons who, without a public uprising, shall employ force or intimidation for the attainment of any of the purposes enumerated in defining the crimes of rebellion and sedition; and second, by any person or persons who, without a public uprising, shall attack, employ force, or seriously intimidate or resist any person in authority or any of his agents, while engaged in the performance of official duties, or on occasion of such performance.

The case of Lydia falls under the second mode, which is the more common form of assault. Its elements are: 1. That the offender (a) makes an attack, (b) employs force, (c) makes a serious intimidation, or (d) makes a serious resistance. 2. That the person assaulted is a person in authority or his agent. 3. That at the time of the assault the person in authority or his agent (a) is engaged in the actual performance of official duties, or [b] that he is assaulted by reason of the past performance of official duties. 4. That the offender knows that the one he is assaulting is a person in authority or his agent in the exercise of his duties. 4. That there is no public uprising.

On the day of the commission of the assault, Gemma was engaged in the performance of her official duties, that is, she was busy with paperwork while supervising and looking after the needs of pupils who are taking their recess in the classroom to which she was assigned. Lydia was already angry when she entered the classroom and accused Gemma of calling her son a sissy. Lydia refused to be pacified despite the efforts of Gemma and instead initiated a verbal abuse that enraged the victim. Gemma then proceeded towards the principals office but Lydiafollowed and resorted to the use of force by slapping and pushing her against a wall divider. The violent act resulted in Gemmas fall to the floor. Gemma being a public school teacher, belongs to the class of persons in authority expressly mentioned in Article 152 of the Revised Penal Code, as amended. The pertinent portion of the provision reads as follows: Art. 152. Persons in Authority and Agents of Persons in Authority Who shall be deemed as such. xxxx In applying the provisions of articles 148 and 151 of this Code, teachers, professors, and persons charged with the supervision of public or duly recognized private schools, colleges and universities, and lawyers in the actual performance of their professional duties or on the occasion of such performance shall be deemed persons in [16] authority. (As amended by Batas Pambansa Bilang 873, approved June 12, 1985).

Undoubtedly, the prosecution adduced evidence to establish beyond reasonable doubt the commission of the crime of direct assault. The appellate court must be consequently overruled in setting aside the trial courts verdict. It erred in declaring that Lydia could not be held guilty of direct assault since Gemma was no longer a person in authority at the time of the assault because she allegedly descended to the level of a private person by fighting with Lydia. The fact remains that at the moment Lydia initiated her tirades, Gemma was busy attending to her official functions as a teacher. She tried to pacify Lydia by offering her a seat so that they could talk properly,

but Lydia refused and instead unleashed a barrage of verbal

invectives. WhenLydia continued with her abusive behavior, Gemma merely retaliated in kind as would a similarly situated person. Lydia aggravated the situation by slapping Gemma and violently pushing her against a wall divider while she was going to the principals office. No fault could therefore be attributed to Gemma. The prosecutions success in proving that Lydia committed the crime of direct assault does not necessarily mean that the same physical force she employed on Gemma also resulted in the crime of unintentional abortion. There is no evidence on record to prove that the slapping and pushing of Gemma by Lydia that occurred on July 17, 1981 was the proximate cause of the

abortion. While the medical certificate of Gemmas attending physician, Dr. Susan Jaca (Dr. Jaca), was presented to the court to prove that she suffered an abortion, there is no data in the document to prove that her medical condition was a direct consequence of the July 17, 1981 incident.

It was therefore vital for the prosecution to present Dr. Jaca since she was competent to establish a link,

if any, between Lydias assault and Gemmas abortion. Without her testimony, there is no way to ascertain the exact effect of the assault on Gemmas abortion. It is worth stressing that Gemma was admitted and confined in a hospital for incomplete abortion on August 28, 1981, which was 42 days after the July 17, 1981 incident. This interval of time is too lengthy to prove that the discharge of the fetus from the womb of Gemma was a direct outcome of the assault. Her bleeding and abdominal pain two days after the said incident were not substantiated by proof other than her testimony. Thus, it is not unlikely that the abortion may have been the result of other factors. The Proper Penalty Having established the guilt of the petitioner beyond reasonable doubt for the crime of direct assault, she must suffer the penalty imposed by law. The penalty for this crime is prision correccional in its medium and maximum periods and a fine not exceeding P1,000.00, when the offender is a public officer or employee, or when the offender lays hands upon a person in authority.

Here, Lydia is a public officer or employee since she is a teacher in a public school. By slapping and pushing Gemma,

another teacher, she laid her hands on a person in authority. The penalty should be fixed in its medium period in the absence of mitigating or aggravating circumstances. Indeterminate Sentence Law,
[21] [20]

Applying the

the petitioner should be sentenced to an indeterminate term, the minimum of which is within the

range of the penalty next lower in degree, i.e., arresto mayor in its maximum period to prision correccional in its minimum period, and the maximum of which is that properly imposable under the Revised Penal Code, i.e., prision correccional in its medium and maximum periods. Thus, the proper and precise prison sentence that should be imposed must be within the indeterminate term of four (4) months and one (1) day to two (2) years and four (4) months ofarresto mayor, maximum to prision correccional minimum to three (3) years, six (6) months and twenty-one (21) days to four (4) years, nine (9) months and ten (10) days of prision correccional in its medium and maximum periods. A fine of not more than P1,000.00 must also be imposed on Lydia in accordance with law. WHEREFORE, the Decision of the Court of Appeals finding petitioner Lydia Gelig guilty beyond reasonable doubt of the crime of slight physical injuries is REVERSED and SET ASIDE. Judgment is hereby rendered finding Lydia Gelig guilty beyond reasonable doubt of the crime of direct assault and is ordered to suffer an indeterminate prison term of one (1) year and one (1) day to three (3) years, six (6) months and twenty-one (21) days of prision correccional. She is also ordered to pay a fine of P1,000.00. SO ORDERED.


PROSECUTORS FERNANDO DE LEON, AURELIO C. TRAMPE, FFRDINAND R. ABESAMIS, AND EULOGIO C. MANANQUIL, and HON. JAIME W. SALAZAR, JR., in his capacity as Presiding Judge, Regional Trial Court, Quezon City, Branch 103, respondents.

NARVASA, J.: Thirty-four years after it wrote history into our criminal jurisprudence, People vs. Hernandez once more takes center stage as the focus of a confrontation at law that would re-examine, if not the validity of its doctrine, the limits of its 2 applicability. To be sure, the intervening period saw a number of similar cases that took issue with the ruling-all with a marked lack of success-but none, it would Beem, where season and circumstance had more effectively conspired to attract wide public attention and excite impassioned debate, even among laymen; none, certainly, which has seen quite the kind and range of arguments that are now brought to bear on the same question. The facts are not in dispute. In the afternoon of February 27, 1990, Senate Minority Floor Leader Juan Ponce Enrile was arrested by law enforcement officers led by Director Alfredo Lim of the National Bureau of Investigation on the strength of a warrant issued by Hon. Jaime Salazar of the Regional Trial Court of Quezon City Branch 103, in Criminal Case No. 9010941. The warrant had issued on an information signed and earlier that day filed by a panel of prosecutors composed of Senior State Prosecutor Aurelio C. Trampe, State Prosecutor Ferdinand R. Abesamis and Assistant City Prosecutor Eulogio Mananquil, Jr., charging Senator Enrile, the spouses Rebecco and Erlinda Panlilio, and Gregorio Honasan with the crime of rebellion with murder and multiple frustrated murder allegedly committed during the period of the failed coup attempt from November 29 to December 10, 1990. Senator Enrile was taken to and held overnight at the NBI headquarters on Taft Avenue, Manila, without bail, none having been recommended in the information and none fixed in the arrest warrant. The following morning, February 28, 1990, he was brought to Camp Tomas Karingal in Quezon City where he was given over to the custody of the Superintendent of the Northern Police District, Brig. Gen. Edgardo Dula 3 Torres. On the same date of February 28, 1990, Senator Enrile, through counsel, filed the petition for habeas corpusherein (which was followed by a supplemental petition filed on March 2, 1990), alleging that he was deprived of his constitutional rights in being, or having been: (a) held to answer for criminal offense which does not exist in the statute books; (b) charged with a criminal offense in an information for which no complaint was initially filed or preliminary investigation was conducted, hence was denied due process; (c) denied his right to bail; and (d) arrested and detained on the strength of a warrant issued without the judge who issued it first having 4 personally determined the existence of probable cause. The Court issued the writ prayed for, returnable March 5, 1990 and set the plea for hearing on March 6, 1990. On March 6 7 5, 1990, the Solicitor General filed a consolidated return for the respondents in this case and in G.R. No. 92164 Which had been contemporaneously but separately filed by two of Senator Enrile's co-accused, the spouses Rebecco and Erlinda Panlilio, and raised similar questions. Said return urged that the petitioners' case does not fall within the Hernandez ruling because-and this is putting it very simply-the information in Hernandezcharged murders and other common crimes committed as a necessary means for the commission of rebellion, whereas the information against Sen. Enrile et al. charged murder and frustrated murder committed on the occasion, but not in furtherance, of rebellion. Stated otherwise, the Solicitor General would distinguish between the complex crime ("delito complejo") arising from an offense being a necessary means for committing another, which is referred to in the second clause of Article 48, Revised Penal Code, and is the subject of the Hernandez ruling, and the compound crime ("delito compuesto") arising from a single act constituting two or more grave or less grave offenses referred to in the first clause of the same paragraph, with which Hernandez was not concerned and to which, therefore, it should not apply. The parties were heard in oral argument, as scheduled, on March 6, 1990, after which the Court issued its Resolution of 8 the same date granting Senator Enrile and the Panlilio spouses provisional liberty conditioned upon their filing, within 24 hours from notice, cash or surety bonds of P100,000.00 (for Senator Enrile) and P200,000.00 (for the Panlilios), respectively. The Resolution stated that it was issued without prejudice to a more extended resolution on the matter of the provisional liberty of the petitioners and stressed that it was not passing upon the legal issues raised in both cases. Four 9 10 Members of the Court voted against granting bail to Senator Enrile, and two against granting bail to the Panlilios. The Court now addresses those issues insofar as they are raised and litigated in Senator Enrile's petition, G.R. No. 92163. The parties' oral and written pleas presented the Court with the following options: (a) abandon Hernandez and adopt the minority view expressed in the main dissent of Justice Montemayor in said case that rebellion cannot absorb more serious crimes, and that under Article 48 of the Revised Penal Code rebellion may properly be complexed with common offenses, so-called; this option was suggested by the Solicitor General in oral argument although it is not offered in his written pleadings;
5 1

(b) hold Hernandez applicable only to offenses committed in furtherance, or as a necessary means for the commission, of rebellion, but not to acts committed in the course of a rebellion which also constitute "common" crimes of grave or less grave character; (c) maintain Hernandez as applying to make rebellion absorb all other offenses committed in its course, whether or not necessary to its commission or in furtherance thereof. On the first option, eleven (11) Members of the Court voted against abandoning Hernandez. Two (2) Members felt that the 10 doctrine should be re-examined. -A In the view of the majority, the ruling remains good law, its substantive and logical bases have withstood all subsequent challenges and no new ones are presented here persuasive enough to warrant a complete reversal. This view is reinforced by the fact that not too long ago, the incumbent President, exercising her powers under the 1986 Freedom Constitution, saw fit to repeal, among others, Presidential Decree No. 942 of the former regime which precisely sought to nullify or neutralize Hernandezby enacting a new provision (Art. 142-A) into the Revised Penal Code to the effect that "(w)hen by reason, or on the occasion, of any of the crimes penalized in this Chapter (Chapter I of Title 3, which includes rebellion), acts which constitute offenses upon which graver penalties are imposed by law are committed, the penalty for the most serious offense in its maximum period shall be imposed upon the 11 offender."' In thus acting, the President in effect by legislative flat reinstated Hernandez as binding doctrine with the effect of law. The Court can do no less than accord it the same recognition, absent any sufficiently powerful reason against so doing. On the second option, the Court unanimously voted to reject the theory that Hernandez is, or should be, limited in its application to offenses committed as a necessary means for the commission of rebellion and that the ruling should not be interpreted as prohibiting the complexing of rebellion with other common crimes committed on the occasion, but not in furtherance, thereof. While four Members of the Court felt that the proponents' arguments were not entirely devoid of merit, the consensus was that they were not sufficient to overcome what appears to be the real thrust of Hernandez to rule out the complexing of rebellion with any other offense committed in its course under either of the aforecited clauses of Article 48, as is made clear by the following excerpt from the majority opinion in that case: There is one other reason-and a fundamental one at that-why Article 48 of our Penal Code cannot be applied in the case at bar. If murder were not complexed with rebellion, and the two crimes were punished separately (assuming that this could be done), the following penalties would be imposable upon the movant, namely: (1) for the crime of rebellion, a fine not exceeding P20,000 and prision mayor, in the corresponding period, depending upon the modifying circumstances present, but never exceeding 12 years of prision mayor, and (2) for the crime of murder, reclusion temporal in its maximum period to death, depending upon the modifying circumstances present. in other words, in the absence of aggravating circumstances, the extreme penalty could not be imposed upon him. However, under Article 48 said penalty would have to be meted out to him, even in the absence of a single aggravating circumstance. Thus, said provision, if construed in conformity with the theory of the prosecution, would be unfavorable to the movant. Upon the other hand, said Article 48 was enacted for the purpose of favoring the culprit, not of sentencing him to a penalty more severe than that which would be proper if the several acts performed by him were punished separately. In the words of Rodriguez Navarro: La unificacion de penas en los casos de concurso de delitos a que hace referencia este articulo (75 del Codigo de 1932), esta basado francamente en el principio pro reo.' (II Doctrina Penal del Tribunal Supremo de Espana, p. 2168.) We are aware of the fact that this observation refers to Article 71 (later 75) of the Spanish Penal Code (the counterpart of our Article 48), as amended in 1908 and then in 1932, reading: Las disposiciones del articulo anterior no son aplicables en el caso de que un solo hecho constituya dos o mas delitos, o cuando el uno de ellos sea medio necesario para cometer el otro. En estos casos solo se impondra la pena correspondiente al delito mas grave en su grado maximo, hasta el limite que represents la suma de las que pudieran imponerse, penando separadamente los delitos. Cuando la pena asi computada exceda de este limite, se sancionaran los delitos por separado. (Rodriguez Navarro, Doctrina Penal del Tribunal Supremo, Vol. II, p. 2163) and that our Article 48 does not contain the qualification inserted in said amendment, restricting the imposition of the penalty for the graver offense in its maximum period to the case when it does not exceed the sum total of the penalties imposable if the acts charged were dealt with separately. The absence of said limitation in our Penal Code does not, to our mind, affect substantially the spirit of said Article 48. Indeed, if one act constitutes two or more offenses, there can be no reason to inflict a punishment graver than that prescribed for each one of said offenses put together. In directing that the penalty for the graver offense be, in such case, imposed in its maximum period, Article 48 could have had no other purpose than to prescribe a penalty lower than the aggregate of the penalties for each offense, if imposed separately. The reason for this benevolent spirit of article 48 is readily discernible. When two or more crimes are the result of a single act, the offender is deemed less perverse than when he commits

said crimes thru separate and distinct acts. Instead of sentencing him for each crime independently from the other, he must suffer the maximum of the penalty for the more serious one, on the assumption that it 12 is less grave than the sum total of the separate penalties for each offense. The rejection of both options shapes and determines the primary ruling of the Court, which is that Hernandezremains binding doctrine operating to prohibit the complexing of rebellion with any other offense committed on the occasion thereof, either as a means necessary to its commission or as an unintended effect of an activity that constitutes rebellion. This, however, does not write finis to the case. Petitioner's guilt or innocence is not here inquired into, much less adjudged. That is for the trial court to do at the proper time. The Court's ruling merely provides a take-off point for the disposition of other questions relevant to the petitioner's complaints about the denial of his rights and to the propriety of the recourse he has taken. The Court rules further (by a vote of 11 to 3) that the information filed against the petitioner does in fact charge an offense. Disregarding the objectionable phrasing that would complex rebellion with murder and multiple frustrated murder, that indictment is to be read as charging simple rebellion. Thus, in Hernandez, the Court said: In conclusion, we hold that, under the allegations of the amended information against defendant-appellant Amado V. Hernandez, the murders, arsons and robberies described therein are mere ingredients of the crime of rebellion allegedly committed by said defendants, as means "necessary" (4) for the perpetration of said offense of rebellion; that the crime charged in the aforementioned amended information is, therefore, simple rebellion, not the complex crime of rebellion with multiple murder, arsons and robberies; that the maximum penalty imposable under such charge cannot exceed twelve (12) years of prision mayor and a fine of P2H,HHH; and that, in conformity with the policy of this court in dealing with accused 13 persons amenable to a similar punishment, said defendant may be allowed bail. The plaint of petitioner's counsel that he is charged with a crime that does not exist in the statute books, while technically correct so far as the Court has ruled that rebellion may not be complexed with other offenses committed on the occasion thereof, must therefore be dismissed as a mere flight of rhetoric. Read in the context of Hernandez, the information does indeed charge the petitioner with a crime defined and punished by the Revised Penal Code: simple rebellion. Was the petitioner charged without a complaint having been initially filed and/or preliminary investigation conducted? The record shows otherwise, that a complaint against petitioner for simple rebellion was filed by the Director of the National Bureau of Investigation, and that on the strength of said complaint a preliminary investigation was conducted by the 14 respondent prosecutors, culminating in the filing of the questioned information. There is nothing inherently irregular or contrary to law in filing against a respondent an indictment for an offense different from what is charged in the initiatory complaint, if warranted by the evidence developed during the preliminary investigation. It is also contended that the respondent Judge issued the warrant for petitioner's arrest without first personallydetermining the existence of probable cause by examining under oath or affirmation the complainant and his witnesses, in violation of 15 Art. III, sec. 2, of the Constitution. This Court has already ruled, however, that it is not the unavoidable duty of the judge to make such a personal examination, it being sufficient that he follows established procedure by personally evaluating 16 the report and the supporting documents submitted by the prosecutor. Petitioner claims that the warrant of arrest issued barely one hour and twenty minutes after the case was raffled off to the respondent Judge, which hardly gave the latter 17 sufficient time to personally go over the voluminous records of the preliminary investigation. Merely because said respondent had what some might consider only a relatively brief period within which to comply with that duty, gives no reason to assume that he had not, or could not have, so complied; nor does that single circumstance suffice to overcome the legal presumption that official duty has been regularly performed. Petitioner finally claims that he was denied the right to bail. In the light of the Court's reaffirmation of Hernandez as applicable to petitioner's case, and of the logical and necessary corollary that the information against him should be considered as charging only the crime of simple rebellion, which is bailable before conviction, that must now be accepted as a correct proposition. But the question remains: Given the facts from which this case arose, was a petition for habeas corpus in this Court the appropriate vehicle for asserting a right to bail or vindicating its denial? The criminal case before the respondent Judge was the normal venue for invoking the petitioner's right to have provisional liberty pending trial and judgment. The original jurisdiction to grant or deny bail rested with said respondent. The correct course was for petitioner to invoke that jurisdiction by filing a petition to be admitted to bail, claiming a right to bail per se by reason of the weakness of the evidence against him. Only after that remedy was denied by the trial court should the review jurisdiction of this Court have been invoked, and even then, not without first applying to the Court of Appeals if appropriate relief was also available there. Even acceptance of petitioner's premise that going by the Hernandez ruling, the information charges a non-existent crime or, contrarily, theorizing on the same basis that it charges more than one offense, would not excuse or justify his improper choice of remedies. Under either hypothesis, the obvious recourse would have been a motion to quash brought in the 18 criminal action before the respondent Judge. There thus seems to be no question that All the grounds upon which petitioner has founded the present petition, whether these went into the substance of what is charged in the information or imputed error or omission on the part of the prosecuting panel or of the respondent Judge in dealing with the charges against him, were originally justiciable in the criminal case before said Judge and should have been brought up there instead of directly to this Court.

There was and is no reason to assume that the resolution of any of these questions was beyond the ability or competence of the respondent Judge-indeed such an assumption would be demeaning and less than fair to our trial courts; none whatever to hold them to be of such complexity or transcendental importance as to disqualify every court, except this Court, from deciding them; none, in short that would justify by passing established judicial processes designed to orderly move litigation through the hierarchy of our courts. Parenthentically, this is the reason behind the vote of four Members of the Court against the grant of bail to petitioner: the view that the trial court should not thus be precipitately ousted of its original jurisdiction to grant or deny bail, and if it erred in that matter, denied an opportunity to correct its error. It makes no difference that the respondent Judge here issued a warrant of arrest fixing no bail. Immemorial practice sanctions simply following the prosecutor's recommendation regarding bail, though it may be perceived as the better course for the 19 judge motu proprio to set a bail hearing where a capital offense is charged. It is, in any event, incumbent on the accused as to whom no bail has been recommended or fixed to claim the right to a bail hearing and thereby put to proof the strength or weakness of the evidence against him. It is apropos to point out that the present petition has triggered a rush to this Court of other parties in a similar situation, all apparently taking their cue from it, distrustful or contemptuous of the efficacy of seeking recourse in the regular manner just outlined. The proliferation of such pleas has only contributed to the delay that the petitioner may have hoped to avoid by coming directly to this Court. Not only because popular interest seems focused on the outcome of the present petition, but also because to wash the Court's hand off it on jurisdictional grounds would only compound the delay that it has already gone through, the Court now decides the same on the merits. But in so doing, the Court cannot express too strongly the view that said petition interdicted the ordered and orderly progression of proceedings that should have started with the trial court and reached this Court only if the relief appealed for was denied by the former and, in a proper case, by the Court of Appeals on review. Let it be made very clear that hereafter the Court will no longer countenance, but will give short shrift to, pleas like the present, that clearly short-circuit the judicial process and burden it with the resolution of issues properly within the original competence of the lower courts. What has thus far been stated is equally applicable to and decisive of the petition of the Panlilio spouses (G.R. No. 92164) which is virtually Identical to that of petitioner Enrile in factual milieu and is therefore 20 determinable on the same principles already set forth. Said spouses have uncontestedly pleaded that warrants of arrest issued against them as co-accused of petitioner Enrile in Criminal Case No. 90-10941, that when they appeared before NBI Director Alfredo Lim in the afternoon of March 1, 1990, they were taken into custody and detained without bail on the strength of said warrants in violation-they claim-of their constitutional rights. It may be that in the light of contemporary events, the act of rebellion has lost that quitessentiany quixotic quality that justifies the relative leniency with which it is regarded and punished by law, that present-day rebels are less impelled by love of country than by lust for power and have become no better than mere terrorists to whom nothing, not even the sanctity of human life, is allowed to stand in the way of their ambitions. Nothing so underscores this aberration as the rash of seemingly senseless killings, bombings, kidnappings and assorted mayhem so much in the news these days, as often perpetrated against innocent civilians as against the military, but by and large attributable to, or even claimed by so-called rebels to be part of, an ongoing rebellion. It is enough to give anyone pause-and the Court is no exception-that not even the crowded streets of our capital City seem safe from such unsettling violence that is disruptive of the public peace and stymies every effort at national economic recovery. There is an apparent need to restructure the law on rebellion, either to raise the penalty therefor or to clearly define and delimit the other offenses to be considered as absorbed thereby, so that it cannot be conveniently utilized as the umbrella for every sort of illegal activity undertaken in its name. The Court has no power to effect such change, for it can only interpret the law as it stands at any given time, and what is needed lies beyond interpretation. Hopefully, Congress will perceive the need for promptly seizing the initiative in this matter, which is properly within its province. WHEREFORE, the Court reiterates that based on the doctrine enunciated in People vs. Hernandez, the questioned information filed against petitioners Juan Ponce Enrile and the spouses Rebecco and Erlinda Panlilio must be read as charging simple rebellion only, hence said petitioners are entitled to bail, before final conviction, as a matter of right. The Court's earlier grant of bail to petitioners being merely provisional in character, the proceedings in both cases are ordered REMANDED to the respondent Judge to fix the amount of bail to be posted by the petitioners. Once bail is fixed by said respondent for any of the petitioners, the corresponding bail bond flied with this Court shall become functus oficio. No pronouncement as to costs. SO ORDERED. Cruz, Gancayco and Regalado, JJ., concur. Medialdea, J., concurs in G.R. No. 92164 but took no part in G.R. No. 92163. Cortes and Grio-Aquino, JJ., are on leave.

Separate Opinions

MELENCIO-HERRERA, J., concurring: I join my colleagues in holding that the Hernandez doctrine, which has been with us for the past three decades, remains good law and, thus, should remain undisturbed, despite periodic challenges to it that, ironically, have only served to strengthen its pronouncements. I take exception to the view, however, that habeas corpus was not the proper remedy. Had the Information filed below charged merely the simple crime of Rebellion, that proposition could have been plausible. But that Information charged Rebellion complexed with Murder and Multiple Frustrated Murder, a crime which does not exist in our statute books. The charge was obviously intended to make the penalty for the most serious offense in its maximum period imposable upon the offender pursuant to Article 48 of the Revised Penal Code. Thus, no bail was recommended in the Information nor was any prescribed in the Warrant of Arrest issued by the Trial Court. Under the attendant circumstances, therefore, to have filed a Motion to Quash before the lower Court would not have brought about the speedy relief from unlawful restraint that petitioner was seeking. During the pendency of said Motion before the lower Court, petitioner could have continued to languish in detention. Besides, the Writ of Habeas Corpus may still issue even if another remedy, which is less effective, may be availed of (Chavez vs. Court of Appeals, 24 SCRA 663). It is true that habeas corpus would ordinarily not he when a person is under custody by virtue of a process issued by a Court. The Court, however, must have jurisdiction to issue the process. In this case, the Court below must be deemed to have been ousted of jurisdiction when it illegally curtailed petitioner's liberty. Habeas corpus is thus available. The writ of habeas corpus is available to relieve persons from unlawful restraint. But where the detention or confinement is the result of a process issued by the court or judge or by virtue of a judgment or sentence, the writ ordinarily cannot be availed of. It may still be invoked though if the process, judgment or sentence proceeded from a court or tribunal the jurisdiction of which may be assailed. Even if it had authority to act at the outset, it is now the prevailing doctrine that a deprivation of constitutional right, if shown to exist, would oust it of jurisdiction. In such a case, habeas corpus could be relied upon to regain one's liberty (Celeste vs. People, 31 SCRA 391) [Emphasis emphasis]. The Petition for habeas corpus was precisely premised on the violation of petitioner's constitutional right to bail inasmuch as rebellion, under the present state of the law, is a bailable offense and the crime for which petitioner stands accused of and for which he was denied bail is non-existent in law. While litigants should, as a rule, ascend the steps of the judicial ladder, nothing should stop this Court from taking cognizance of petitions brought before it raising urgent constitutional issues, any procedural flaw notwithstanding. The rules on habeas corpus are to be liberally construed (Ganaway v. Quilen, 42 Phil. 805), the writ of habeas corpus being the fundamental instrument for safeguarding individual freedom against arbitrary and lawless state action. The scope and flexibility of the writ-its capacity to reach all manner of illegal detention-its ability to cut through barriers of form and procedural mazes-have always been emphasized and jealously guarded by courts and lawmakers (Gumabon v. Director of Bureau of Prisons, 37 SCRA 420) [emphasis supplied]. The proliferation of cases in this Court, which followed in the wake of this Petition, was brought about by the insistence of the prosecution to charge the crime of Rebellion complexed with other common offenses notwithstanding the fact that this Court had not yet ruled on the validity of that charge and had granted provisional liberty to petitioner. If, indeed, it is desired to make the crime of Rebellion a capital offense (now punishable by reclusion perpetua), the 1 remedy lies in legislation. But Article 142-A of the Revised Penal Code, along with P.D. No. 942, were repealed, for being "repressive," by EO No. 187 on 5 June 1987. EO 187 further explicitly provided that Article 134 (and others enumerated) of the Revised Penal Code was "restored to its full force and effect as it existed before said amendatory decrees." Having been so repealed, this Court is bereft of power to legislate into existence, under the guise of reexamining a settled doctrine, a "creature unknown in law"- the complex crime of Rebellion with Murder. The remand of the case to the lower Court for further proceedings is in order. The Writ of Habeas Corpushas served its purpose.

GUTIERREZ, JR., J., concurring: I join the Court's decision to grant the petition. In reiterating the rule that under existing law rebellion may not be complexed with murder, the Court emphasizes that it cannot legislate a new-crime into existence nor prescribe a penalty for its commission. That function is exclusively for Congress. I write this separate opinion to make clear how I view certain issues arising from these cases, especially on how the defective informations filed by the prosecutors should have been treated.

I agree with the ponente that a petition for habeas corpus is ordinarily not the proper procedure to assert the right to bail. Under the special circumstances of this case, however, the petitioners had no other recourse. They had to come to us. First, the trial court was certainly aware of the decision in People v. Hernandez, 99 Phil. 515 (1956) that there is no such crime in our statute books as rebellion complexed with murder, that murder committed in connection with a rebellion is absorbed by the crime of rebellion, and that a resort to arms resulting in the destruction of life or property constitutes neither two or more offenses nor a complex crime but one crime-rebellion pure and simple. Second, Hernandez has been the law for 34 years. It has been reiterated in equally sensational cases. All lawyers and even law students are aware of the doctrine. Attempts to have the doctrine re-examined have been consistently rejected by this Court. Third, President Marcos through the use of his then legislative powers, issued Pres. Decree 942, thereby installing the new crime of rebellion complexed with offenses like murder where graver penalties are imposed by law. However, President Aquino using her then legislative powers expressly repealed PD 942 by issuing Exec. Order 187. She thereby erased the crime of rebellion complexed with murder and made it clear that the Hernandezdoctrine remains the controlling rule. The prosecution has not explained why it insists on resurrecting an offense expressly wiped out by the President. The prosecution, in effect, questions the action of the President in repealing a repressive decree, a decree which, according to the repeal order, is violative of human rights. Fourth, any re-examination of the Hernandez doctrine brings the ex post facto principle into the picture. Decisions of this Court form part of our legal system. Even if we declare that rebellion may be complexed with murder, our declaration can not be made retroactive where the effect is to imprison a person for a crime which did not exist until the Supreme Court reversed itself. And fifth, the attempts to distinguish this case from the Hernandez case by stressing that the killings charged in the information were committed "on the occasion of, but not a necessary means for, the commission of rebellion" result in outlandish consequences and ignore the basic nature of rebellion. Thus, under the prosecution theory a bomb dropped on PTV-4 which kills government troopers results in simple rebellion because the act is a necessary means to make the rebellion succeed. However, if the same bomb also kills some civilians in the neighborhood, the dropping of the bomb becomes rebellion complexed with murder because the killing of civilians is not necessary for the success of a rebellion and, therefore, the killings are only "on the occasion of but not a 'necessary means for' the commission of rebellion. This argument is puerile. The crime of rebellion consists of many acts. The dropping of one bomb cannot be isolated as a separate crime of rebellion. Neither should the dropping of one hundred bombs or the firing of thousands of machine gun bullets be broken up into a hundred or thousands of separate offenses, if each bomb or each bullet happens to result in the destruction of life and property. The same act cannot be punishable by separate penalties depending on what strikes the fancy of prosecutors-punishment for the killing of soldiers or retribution for the deaths of civilians. The prosecution also loses sight of the regrettable fact that in total war and in rebellion the killing of civilians, the laying waste of civilian economies, the massacre of innocent people, the blowing up of passenger airplanes, and other acts of terrorism are all used by those engaged in rebellion. We cannot and should not try to ascertain the intent of rebels for each single act unless the act is plainly not connected to the rebellion. We cannot use Article 48 of the Revised Penal Code in lieu of still-to- be-enacted legislation. The killing of civilians during a rebel attack on military facilities furthers the rebellion and is part of the rebellion. The trial court was certainly aware of all the above considerations. I cannot understand why the trial Judge issued the warrant of arrest which categorically states therein that the accused was not entitled to bail. The petitioner was compelled to come to us so he would not be arrested without bail for a nonexistent crime. The trial court forgot to apply an established doctrine of the Supreme Court. Worse, it issued a warrant which reversed 34 years of established procedure based on a well-known Supreme Court ruling. All courts should remember that they form part of an independent judicial system; they do not belong to the prosecution service. A court should never play into the hands of the prosecution and blindly comply with its erroneous manifestations. Faced with an information charging a manifestly non-existent crime, the duty of a trial court is to throw it out. Or, at the very least and where possible, make it conform to the law. A lower court cannot re-examine and reverse a decision of the Supreme Court especially a decision consistently followed for 34 years. Where a Judge disagrees with a Supreme Court ruling, he is free to express his reservations in the body of his decision, order, or resolution. However, any judgment he renders, any order he prescribes, and any processes he issues must follow the Supreme Court precedent. A trial court has no jurisdiction to reverse or ignore precedents of the Supreme Court. In this particular case, it should have been the Solicitor General coming to this Court to question the lower court's rejection of the application for a warrant of arrest without bail. It should have been the Solicitor-General provoking the issue of re-examination instead of the petitioners asking to be freed from their arrest for a non-existent crime. The principle bears repeating: Respondent Court of Appeals really was devoid of any choice at all. It could not have ruled in any other way on the legal question raised. This Tribunal having spoken, its duty was to obey. It is as simple as that. There is relevance to this excerpt from Barrera v. Barrera. (L-31589, July 31, 1970, 34 SCRA 98) 'The delicate task of ascertaining the significance that attaches to a constitutional or statutory provision,

an executive order, a procedural norm or a municipal ordinance is committed to the judiciary. It thus discharges a role no less crucial than that appertaining to the other two departments in the maintenance of the rule of law. To assure stability in legal relations and avoid confusion, it has to speak with one voice. It does so with finality, logically and rightly, through the highest judicial organ, this Court. What it says then should be definitive and authoritative, binding on those occupying the lower ranks in the judicial hierarchy. They have to defer and to submit.' (Ibid, 107. The opinion of Justice Laurel in People v. Vera, 65 Phil. 56 [1937] was cited). The ensuing paragraph of the opinion in Barrera further emphasizes the point: Such a thought was reiterated in an opinion of Justice J.B.L. Reyes and further emphasized in these words: 'Judge Gaudencio Cloribel need not be reminded that the Supreme Court, by tradition and in our system of judicial administration, has the last word on what the law is; it is the final arbiter of any justifiable controversy. There is only one Supreme Court from whose decisions all other courts should take their bearings. (Ibid. Justice J.B.L. Reyes spoke thus in Albert v. Court of First Instance of Manila (Br. VI), L-26364, May 29, 1968, 23 SCRA 948, 961. (Tugade v. Court of Appeals, 85 SCRA 226 [1978]. See also Albert v. Court of First Instance, 23 SCRA 948 [1968] and Vir-Jen Shipping and Marine Services, Inc. v. NLRC, 125 SCRA 577 [1983]) I find the situation in Spouses Panlilio v. Prosecutors Fernando de Leon, et al. even more inexplicable. In the case of the Panlilios, any probable cause to commit the non- existent crime of rebellion complexed with murder exists only in the minds of the prosecutors, not in the records of the case. I have gone over the records and pleadings furnished to the members of the Supreme Court. I listened intently to the oral arguments during the hearing and it was quite apparent that the constitutional requirement of probable cause was not satisfied. In fact, in answer to my query for any other proofs to support the issuance of a warrant of arrest, the answer was that the evidence would be submitted in due time to the trial court. The spouses Panlilio and one parent have been in the restaurant business for decades. Under the records of these petitions, any restaurant owner or hotel manager who serves food to rebels is a co-conspirator in the rebellion. The absurdity of this proposition is apparent if we bear in mind that rebels ride in buses and jeepneys, eat meals in rural houses when mealtime finds them in the vicinity, join weddings, fiestas, and other parties, play basketball with barrio youths, attend masses and church services and otherwise mix with people in various gatherings. Even if the hosts recognize them to be rebels and fail to shoo them away, it does not necessarily follow that the former are co-conspirators in a rebellion. The only basis for probable cause shown by the records of the Panlilio case is the alleged fact that the petitioners served food to rebels at the Enrile household and a hotel supervisor asked two or three of their waiters, without reason, to go on a vacation. Clearly, a much, much stronger showing of probable cause must be shown. In Salonga v. Cruz Pao, 134 SCRA 438 (1985), then Senator Salonga was charged as a conspirator in the heinous bombing of innocent civilians because the man who planted the bomb had, sometime earlier, appeared in a group photograph taken during a birthday party in the United States with the Senator and other guests. It was a case of conspiracy proved through a group picture. Here, it is a case of conspiracy sought to proved through the catering of food. The Court in Salonga stressed: The purpose of a preliminary investigation is to secure the innocent against hasty, malicious and oppressive prosecution, and to protect him from an open and public accusation of crime, from the trouble, expense and anxiety of a public trial, and also to protect the state from useless and expensive trials. (Trocio v. Manta, 118 SCRA 241; citing Hashimn v. Boncan, 71 Phil. 216). The right to a preliminary investigation is a statutory grant, and to withhold it would be to transgress constitutional due process. (See People v. Oandasa, 25 SCRA 277) However, in order to satisfy the due process clause it is not enough that the preliminary investigation is conducted in the sense of making sure that a transgressor shall not escape with impunity. A preliminary investigation serves not only the purposes of the State. More important, it is a part of the guarantees of freedom and fair play which are birthrights of all who live in our country. It is, therefore, imperative upon the fiscal or the judge as the case may be, to relieve the accused from the pain of going through a trial once it is ascertained that the evidence is insufficient to sustain a prima facie case or that no probable cause exists to form a sufficient belief as to the guilt of the accused. Although there is no general formula or fixed rule for the determination of probable cause since the same must be decided in the light of the conditions obtaining in given situations and its existence depends to a large degree upon the finding or opinion of the judge conducting the examination, such a finding should not disregard the facts before the judge nor run counter to the clear dictates of reason (See La Chemise Lacoste, S.A. v. Fernandez, 129 SCRA 391). The judge or fiscal, therefore, should not go on with the prosecution in the hope that some credible evidence might later turn up during trial for this would be a flagrant violation of a basic right which the courts are created to uphold. It bears repeating that the judiciary lives up to its mission by vitalizing and not denigrating constitutional rights. So it has been before. It should continue to be so. (id., pp. 461- 462) Because of the foregoing, I take exception to that part of the ponencia which will read the informations as charging simple rebellion. This case did not arise from innocent error. If an information charges murder but its contents show only the ingredients of homicide, the Judge may rightly read it as charging homicide. In these cases, however, there is a deliberate attempt to charge the petitioners for an offense which this Court has ruled as non-existent. The prosecution wanted Hernandez to be reversed. Since the prosecution has filed informations for a crime which, under our rulings, does not exist, those informations should be treated as null and void. New informations charging the correct offense should be filed.

And in G.R. No. 92164, an extra effort should be made to see whether or not the Principle in Salonga v. Cruz Patio, et al. (supra) has been violated. The Court is not, in any way, preventing the Government from using more effective weapons to suppress rebellion. If the Government feels that the current situation calls for the imposition of more severe penalties like death or the creation of new crimes like rebellion complexed with murder, the remedy is with Congress, not the courts. I, therefore, vote to GRANT the petitions and to ORDER the respondent court to DISMISS the void informations for a nonexistent crime.

FELICIANO, J., concurring: I concur in the result reached by the majority of the Court. I believe that there are certain aspects of the Hernandez doctrine that, as an abstract question of law, could stand reexamination or clarification. I have in mind in particular matters such as the correct or appropriate relationship between Article 134 and Article 135 of the Revised Penal Code. This is a matter which relates to the legal concept of rebellion in our legal system. If one examines the actual terms of Article 134 (entitled: "Rebellion or Insurrection-How Committed"), it would appear that this Article specifies both the overt acts and the criminal purpose which, when put together, would constitute the offense of rebellion. Thus, Article 134 states that "the crime of rebellion is committed by rising publicly and taking arms against the Government "(i.e., the overt acts comprising rebellion), "for the purpose of (i.e., the specific criminal intent or political objective) removing from the allegiance to said government or its laws the territory of the Republic of the Philippines or any part thereof, or any body of land, naval or other armed forces, or depriving the Chief Executive or the Legislature, wholly or partially, of their powers or prerogatives." At the same time, Article 135 (entitled: "Penalty for Rebellion or Insurrection.") sets out a listing of acts or particular measures which appear to fall under the rubric of rebellion or insurrection: "engaging in war against the forces of the Government, destroying property or committing serious violence, exacting contributions or diverting public funds from the lawful purpose for which they have been appropriated." Are these modalities of rebellion generally? Or are they particular modes by which those "who promote [ ], maintain [ ] or head [ ] a rebellion or insurrection" commit rebellion, or particular modes of participation in a rebellion by public officers or employees? Clearly, the scope of the legal concept of rebellion relates to the distinction between, on the one hand, the indispensable acts or ingredients of the crime of rebellion under the Revised Penal Code and, on the other hand, differing optional modes of seeking to carry out the political or social objective of the rebellion or insurrection. The difficulty that is at once raised by any effort to examine once more even the above threshold questions is that the results of such re-examination may well be that acts which under the Hernandez doctrine are absorbed into rebellion, may be characterized as separate or discrete offenses which, as a matter of law, can either be prosecuted separately from rebellion or prosecuted under the provisions of Article 48 of the Revised Penal Code, which (both Clause 1 and Clause 2 thereof) clearly envisage the existence of at least two (2) distinct offenses. To reach such a conclusion in the case at bar, would, as far as I can see, result in colliding with the fundamental non-retroactivity principle (Article 4, Civil Code; Article 22, Revised Penal Code; both in relation to Article 8, Civil Code). The non-retroactivity rule applies to statutes principally. But, statutes do not exist in the abstract but rather bear upon the lives of people with the specific form given them by judicial decisions interpreting their norms. Judicial decisions construing statutory norms give specific shape and content to such norms. In time, the statutory norms become encrusted with the glosses placed upon them by the courts and the glosses become integral with the norms (Cf Caltex v. Palomar, 18 SCRA 247 [1966]). Thus, while in legal theory, judicial interpretation of a statute becomes part of the law as of the date that the law was originally enacted, I believe this theory is not to be applied rigorously where a new judicial doctrine is announced, in particular one overruling a previous existing doctrine of long standing (here, 36 years) and most specially not where the statute construed is criminal in nature and the new doctrine is more onerous for the accused than the preexisting one (People v. Jabinal, 55 SCRA 607 [1974]; People v. Licera, 65 SCRA 270 [1975]; Gumabon v. Director of Prisons, 37 SCRA 420 [1971]). Moreover, the non-retroactivity rule whether in respect of legislative acts or judicial decisions has constitutional implications. The prevailing rule in the United States is that a judicial decision that retroactively renders an act criminal or enhances the severity of the penalty prescribed for an offense, is vulnerable to constitutional challenge based upon the rule against ex post facto laws and the due process clause (Bouie v. City of Columbia, 378 US 347,12 L. Ed. 2d 894 [1964]; Marks v. U.S., 43 US 188, 51 L. Ed. 2d 260 [1977]; Devine v. New Mexico Department of Corrections, 866 F. 2d 339 [1989]). It is urged by the Solicitor General that the non-retroactivity principle does not present any real problem for the reason that the Hernandez doctrine was based upon Article 48, second clause, of the Revised Penal Code and not upon the first clause thereof, while it is precisely the first clause of Article 48 that the Government here invokes. It is, however, open to serious doubt whether Hernandez can reasonably be so simply and sharply characterized. And assuming the Hernandez could be so characterized, subsequent cases refer to the Hernandezdoctrine in terms which do not distinguish clearly between the first clause and the second clause of Article 48 (e.g., People v. Geronimo, 100 Phil. 90 [1956]; People v. Rodriguez, 107 Phil. 659 [1960]). Thus, it appears to me that the critical question would be whether a man of ordinary intelligence would have necessarily read or understood the Hernandez doctrine as referring exclusively to Article 48, second clause. Put in slightly different terms, the important question would be whether the new doctrine here proposed by the Government could fairly have been derived by a man of average intelligence (or counsel of average competence in the law) from an examination of Articles 134 and 135 of the Revised Penal Code as interpreted by the Court in the Hernandez and subsequent cases. To formulate the question ill these terms would almost be to compel a negative answer, especially in view of the conclusions reached by the Court and its several Members today.

Finally, there appears to be no question that the new doctrine that the Government would have us discover for the first time since the promulgation of the Revised Penal Code in 1932, would be more onerous for the respondent accused than the simple application of the Hernandez doctrine that murders which have been committed on the occasion of and in furtherance of the crime of rebellion must be deemed absorbed in the offense of simple rebellion. I agree therefore that the information in this case must be viewed as charging only the crime of simple rebellion.

FERNAN, C.J., concurring and dissenting: I am constrained to write this separate opinion on what seems to be a rigid adherence to the 1956 ruling of the Court. The numerous challenges to the doctrine enunciated in the case of People vs. Hernandez, 99 Phil. 515 (1956) should at once demonstrate the need to redefine the applicability of said doctrine so as to make it conformable with accepted and wellsettled principles of criminal law and jurisprudence. To my mind, the Hernandez doctrine should not be interpreted as an all-embracing authority for the rule that all common crimes committed on the occasion, or in furtherance of, or in connection with, rebellion are absorbed by the latter. To that extent, I cannot go along with the view of the majority in the instant case that 'Hernandez remains binding doctrine operating to prohibit the complexing of rebellion with any other offense committed on the occasion thereof, either as a means necessary to its commission or as an unintended effect of an activity that constitutes rebellion" (p. 9, Decision). The Hernandez doctrine has served the purpose for which it was appealed by the Court in 1956 during the communistinspired rebellion of the Huks. The changes in our society in the span of 34 years since then have far-reaching effects on the all-embracing applicability of the doctrine considering the emergence of alternative modes of seizing the powers of the duly constituted Government not contemplated in Articles 134 and 135 of the Revised Penal Code and their consequent effects on the lives of our people. The doctrine was good law then, but I believe that there is a certain aspect of the Hernandez doctrine that needs clarification. With all due respect to the views of my brethren in the Court, I believe that the Court, in the instant case, should have further considered that distinction between acts or offenses which are indispensable in the commission of rebellion, on the one hand, and those acts or offenses that are merely necessary but not indispensable in the commission of rebellion, on the other. The majority of the Court is correct in adopting, albeit impliedly, the view in Hernandez case that when an offense perpetrated as a necessary means of committing another, which is an element of the latter, the resulting interlocking crimes should be considered as only one simple offense and must be deemed outside the operation of the complex crime provision (Article 48) of the Revised Penal Code. As in the case of Hernandez, the Court, however, failed in the instant case to distinguish what is indispensable from what is merely necessary in the commission of an offense, resulting thus in the rule that common crimes like murder, arson, robbery, etc. committed in the course or on the occasion of rebellion are absorbed or included in the latter as elements thereof. The relevance of the distinction is significant, more particularly, if applied to contemporaneous events happening in our country today. Theoretically, a crime which is indispensable in the commission of another must necessarily be an element of the latter; but a crime that is merely necessary but not indispensable in the commission of another is not an element of the latter, and if and when actually committed, brings the interlocking crime within the operation of the complex crime provision (Art. 48) of the Revised Penal Code. With that distinction, common crimes committed against Government forces and property in the course of rebellion are properly considered indispensable overt acts of rebellion and are logically absorbed in it as virtual ingredients or elements thereof, but common crimes committed against the civilian population in the course or on the occasion of rebellion and in furtherance thereof, may be necessary but not indispensable in committing the latter, and may, therefore, not be considered as elements of the said crime of rebellion. To illustrate, the deaths occurring during armed confrontation or clashes between government forces and the rebels are absorbed in the rebellion, and would be those resulting from the bombing of military camps and installations, as these acts are indispensable in carrying out the rebellion. But deliberately shooting down an unarmed innocent civilian to instill fear or create chaos among the people, although done in the furtherance of the rebellion, should not be absorbed in the crime of rebellion as the felonious act is merely necessary, but not indispensable. In the latter case, Article 48 of the Revised Penal Code should apply. The occurrence of a coup d' etat in our country as a mode of seizing the powers of the duly-constituted government by staging surprise attacks or occupying centers of powers, of which this Court should take judicial notice, has introduced a new dimension to the interpretation of the provisions on rebellion and insurrection in the Revised Penal Code. Generally, as a mode of seizing the powers of the duly constituted government, it falls within the contemplation of rebellion under the Revised Penal Code, but, strictly construed, a coup d'etat per se is a class by itself. The manner of its execution and the extent and magnitude of its effects on the lives of the people distinguish a coup d'etat from the traditional definition and modes of commission attached by the Revised Penal Code to the crime of rebellion as applied by the Court to the communist-inspired rebellion of the 1950's. A coup d'etat may be executed successfully without its perpetrators resorting to the commission of other serious crimes such as murder, arson, kidnapping, robbery, etc. because of the element of surprise and the precise timing of its execution. In extreme cases where murder, arson, robbery, and other common crimes are committed on the occasion of a coup d' etat, the distinction referred to above on what is necessary and what is indispensable in the commission of the coup d'etat should be painstakingly considered as the Court should have done in the case of herein petitioners. I concur in the result insofar as the other issues are resolved by the Court but I take exception to the vote of the majority on the broad application of the Hernandez doctrine.

BIDIN, J., concurring and dissenting: I concur with the majority opinion except as regards the dispositive portion thereof which orders the remand of the case to the respondent judge for further proceedings to fix the amount of bail to be posted by the petitioner. I submit that the proceedings need not be remanded to the respondent judge for the purpose of fixing bail since we have construed the indictment herein as charging simple rebellion, an offense which is bailable. Consequently, habeas corpus is the proper remedy available to petitioner as an accused who had been charged with simple rebellion, a bailable offense but who had been denied his right to bail by the respondent judge in violation of petitioner's constitutional right to bail. In view thereof, the responsibility of fixing the amount of bail and approval thereof when filed, devolves upon us, if complete relief is to be accorded to petitioner in the instant proceedings. It is indubitable that before conviction, admission to bail is a matter of right to the defendant, accused before the Regional Trial Court of an offense less than capital (Section 13 Article III, Constitution and Section 3, Rule 114). Petitioner is, before Us, on a petition for habeas corpus praying, among others, for his provisional release on bail. Since the offense charged (construed as simple rebellion) admits of bail, it is incumbent upon us m the exercise of our jurisdiction over the petition for habeas corpus (Section 5 (1), Article VIII, Constitution; Section 2, Rule 102), to grant petitioner his right to bail and having admitted him to bail, to fix the amount thereof in such sums as the court deems reasonable. Thereafter, the rules require that "the proceedings together with the bond" shall forthwith be certified to the respondent trial court (Section 14, Rule 102). Accordingly, the cash bond in the amount of P 100,000.00 posted by petitioner for his provisional release pursuant to our resolution dated March 6, 1990 should now be deemed and admitted as his bail bond for his provisional release in the case (simple rebellion) pending before the respondent judge, without necessity of a remand for further proceedings, conditioned for his (petitioner's) appearance before the trial court to abide its order or judgment in the said case.

SARMIENTO, J., concurring and dissenting: I agree that People v. Hernandez should abide. More than three decades after which it was penned, it has firmly settled in the tomes of our jurisprudence as correct doctrine. As Hernandez put it, rebellion means "engaging m war against the forces of the government," which implies "resort to arms, requisition of property and services, collection of taxes and contributions, restraint of liberty, damage to property, 3 physical injuries and loss of life, and the hunger, illness and unhappiness that war leaves in its wake. ..." whether committed in furtherance, of as a necessary means for the commission, or in the course, of rebellion. To say that rebellion may be complexed with any other offense, in this case murder, is to play into a contradiction in terms because exactly, rebellion includes murder, among other possible crimes. I also agree that the information may stand as an accusation for simple rebellion. Since the acts complained of as constituting rebellion have been embodied in the information, mention therein of murder as a complexing offense is a 4 surplusage, because in any case, the crime of rebellion is left fully described. At any rate, the government need only amend the information by a clerical correction, since an amendment will not alter its substance. I dissent, however, insofar as the majority orders the remand of the matter of bail to the lower court. I take it that when we, in our Resolution of March 6, 1990, granted the petitioner "provisional liberty" upon the filing of a bond of P100,000.00, we granted him bail. The fact that we gave him "provisional liberty" is in my view, of no moment, because bail means provisional liberty. It will serve no useful purpose to have the trial court hear the incident again when we ourselves have been satisfied that the petitioner is entitled to temporary freedom.
2 1

PADILLA, J., dissenting: I concur in the majority opinion insofar as it holds that the ruling in People vs. Hernandez, 99 Phil. 515 "remains binding doctrine operating to prohibit the complexing of rebellion with any other offense committed on the occasion thereof, either as a means necessary to its commission or as an unintended effect of an activity that constitutes rebellion." I dissent, however, from the majority opinion insofar as it holds that the information in question, while charging the complex crime of rebellion with murder and multiple frustrated murder, "is to be read as charging simple rebellion." The present cases are to be distinguished from the Hernandez case in at least one (1) material respect. In theHernandez case, this Court was confronted with an appealed case, i.e., Hernandez had been convicted by the trial court of the complex crime of rebellion with murder, arson and robbery, and his plea to be released on bail before the Supreme Court, pending appeal, gave birth to the now celebrated Hernandez doctrine that the crime of rebellion complexed with murder, arson and robbery does not exist. In the present cases, on the other hand, the Court is confronted with an original case, i.e., where an information has been recently filed in the trial court and the petitioners have not even pleaded thereto.

Furthermore, the Supreme Court, in the Hernandez case, was "ground-breaking" on the issue of whether rebellion can be complexed with murder, arson, robbery, etc. In the present cases, on the other hand, the prosecution and the lower court, not only had the Hernandez doctrine (as case law), but Executive Order No. 187 of President Corazon C. Aquino dated 5 June 1987 (as statutory law) to bind them to the legal proposition that the crime of rebellion complexed with murder, and multiple frustrated murder does not exist. And yet, notwithstanding these unmistakable and controlling beacon lights-absent when this Court laid down theHernandez doctrine-the prosecution has insisted in filing, and the lower court has persisted in hearing, an information charging the petitioners with rebellion complexed with murder an multiple frustrated murder. That information is clearly a nullity and plainly void ab initio. Its head should not be allowed to surface. As a nullity in substantive law, it charges nothing; it has given rise to nothing. The warrants of arrest issued pursuant thereto are as null and void as the information on which they are anchored. And, since the entire question of the information's validity is before the Court in these habeas corpus cases, I venture to say that the information is fatally defective,even under procedural law, because it charges more than one (1) offense (Sec. 13, Rule 110, Rules of Court). I submit then that it is not for this Court to energize a dead and, at best, fatally decrepit information by labelling or "baptizing" it differently from what it announces itself to be. The prosecution must file an entirely new and properinformation, for this entire exercise to merit the serious consideration of the courts. ACCORDINGLY, I vote to GRANT the petitions, QUASH the warrants of arrest, and ORDER the information for rebellion complexed with murder and multiple frustrated murder in Criminal Case Nos. 90-10941, RTC of Quezon City, DISMISSED. Consequently, the petitioners should be ordered permanently released and their bails cancelled. Paras, J., concurs.

JUAN PONCE ENRILE vs JUDGE SALAZAR FACTS: In February 1990, Sen Enrile was arrested. He was charged together with Mr. & Mrs. Panlilio, and Honasan for the crime of rebellion with murder and multiple frustrated murder which allegedly occurred during their failed coup attempt. Enrile was then brought to Camp Karingal. Enrile later filed for the habeas corpus alleging that the crime being charged against him is nonexistent. That he was charged with a criminal offense in an information for which no complaint was initially filed or preliminary investigation was conducted, hence was denied due process; denied his right to bail; and arrested and detained on the strength of a warrant issued without the judge who issued it first having personally determined the existence of probable cause. ISSUE: Whether or not the court should affirm the Hernandez ruling. RULING: Enrile filed for habeas corpus because he was denied bail although ordinarily a charge of rebellion would entitle one for bail. The crime of rebellion charged against him however is complexed with murder and multiple frustrated murders the intention of the prosecution was to make rebellion in its most serious form so as to make the penalty thereof in the maximum. The SC ruled that there is no such crime as Rebellion with murder and multiple frustrated murder. What Enrile et al can be charged of would be Simple Rebellion because other crimes such as murder or all those that may be necessary to the commission of rebellion is absorbed hence he should be entitiled for bail. The SC however noted that a petition for habeas corpus was not the proper remedy so as to avail of bail. The proper step that should have been taken was for Enrile to file a petition to be admitted for bail. He should have exhausted all other efforts before petitioning for habeas corpus. The Hernandez ruling is still valid. All other crimes committed in carrying out rebellion are deemed absorbed. The SC noted, however, that there may be a need to modify the rebellion law. Considering that the essence of rebellion has been lost and that it is being used by a lo t of opportunists to attempt to grab power.

PEOPLE vs HERNANDEZ FACTS: It was the height of the Government action against communists and the Hukbalahap guerillas. President Elpidio Quirino, through his Defense Secretary (and later, President) Ramon Magsaysay intensified the campaign against them, and the crackdown was on against communist organizations. Due to such government action, several communist leaders like Luis Taruc and the Lava brothers were soon in government custody. On January 20, 1951, the Congress of Labor Organizations (CLO) headquarters was raided. Writer (and future National Artist for Literature) Amado V. Hernandez, himself a labor leader, was arrested on January 26 for various rebellious activities with the CLO. Upon his arrest, he was charged in the criminal information of Rebellion with Murder, Arson and Robbery. Five years after his arrest, Hernandez asked for bail with the court where his case was pending, but was denied on the basis of the nature of the offense (if the crime was complexed, the penalty for the most serious crime shall be imposed). Thus, he filed a petition to the Supreme Court.

Arguments: The government, headed by Solicitor General Ambrosio Padilla, argued that the gravity of the crime committed required the denial of the bail. Moreover, the complex crime charged by the government against Hernandez has been successfully imposed with other arrested communist leaders and was sentenced to life imprisonment.

ISSUE: Whether or not Rebellion can be complexed with other crimes.

RULING: The Supreme Court, through then Associate Justice Roberto Concepcion, ruled that rebellion cannot be complexed with other crimes, such as murder and arson. Rebellion in itself would include and absorb the said crimes, thus granting the accused his right to bail. Murder and arson are crimes inherent and concomitant when rebellion is taking place. Rebellion in the Revised Penal Code constitutes one single crime and that there is no reason to complex it with other crimes. As basis, the Court cited several cases convicting the defendants of simple rebellion although they killed several persons. Thus, the petition for bail was granted. On May 30, 1964, the Supreme Court acquitted Hernandez ( People v. Hernandez (1964))